
Glasi lo jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

V zgodovini je napočila našemu na-
rodu nova doba. Nahajamo se v popol-
noma novem položaju. Prej — razen z 
beneškimi Slovenci — smo bili vsaj poli-
tiško združeni vsi drugi in vsaj v kultur-
nem kontaktu in duševno v zvezi in zdru-
ženi. Sedaj smo politiško-razkosani skoro 
v polovico vsega naroda, Ln del naših ro-
jakov je danes izvun naše domovine, po-
litiško odtrgan od nas. Preti nam nevar-
nost, da bo imela težave iti zapreke tudi 
naša kulturna vez z njimi in bo s tem 

, ogrožena naša narodnost tam. Oni so da-
nes brez moči na milost in nemilost izro-
čeni tujcu in vrženi v temo narodne od-
л isnosti ii» hlapčevanja. In ta tujec, ki jim 
bo vladal, ne pozna prenizkih sredstev za 
raznarodovanje, on ne pozna in ne pripo-
zna manjšinskih narodnosti v svoji državi, 
ne manjšinskega jezika, ne pravic narodne 
manjšine v uradu in drugje, tem manj v 
šoli. Socialni čut pravičnosti mu je nepo-
znan, nacionalna ideja mu je v njegovi dr-
žavi samo ena, ki se krije edinole z dr-
žavno idejo velike Italije in ki pripoznava 
v tej državi samo svojo nacijo in svoj dr-
žavni jezik. 

Mislili smo, da bodo ustvarile mir res 
miroljubne roke in nam dale trajen mir. 
Toda mir je ustvaril le napet položaj in 
ima danes značaj premirja. Zaman je pre-
lita kri, zakaj trajen mir bo le tisti, ki bo 
zgrajen na socialni in nacionalni pravič-

j nosti. 
Imperializem in kapitalizem sta zopet 

zavladala za gotovo dobo let nad člove-
štvom. Z njima pa je bila vsejana kal za 
nove boje med narodi, ki bo tekom let 
tlela, se razvijala in bo rasla in krog ka-
tere se bo stikala vsa politika bodočih 
dni, dokler ne napoči dan revanže in ura, 
da se iznova poizkusi priboriti zmago 
zahtevam socialne in nacionalne pravič-
nosti in ugonobiti imperialistični in kapi-

! talistični družabni red. 
Prišla je ura revanže za Srbijo zaradi 

Bosne, prišla je ura revanže za Francijo 
za Alzacijo-Loreno in prišla bo ura tudi za 
nas in naše sinove. 

Odtrgali so slovenskemu narodu 
skoro do polovice zemlje in skoro do po-
lovice rojakov in jih podjarmili tujcu. Ne 
Pravičnost nacionalna in življenska potre-
ba za eksistenco naroda jim ne opravičuje 
tega dejanja. Kaj pa je ta dragocena pri-
morska in istrska zemlja za nas, bomo 
vedeli šele tedaj, ko se definitivno za-
vemo, da je nimamo več in da nam je pot 
po naši zemlji do morske obale, kjer pre-
biva naš narod, in do zemlje, ki ie last na-

1 š̂ih rojakov, pot do morja — zaprta. 
In kaj je bilo napravljeno s tem či-

I nom? Ustvarjen je bil s tem činom slo-
! venski iredentizem, ki je pričel oživljati s 

Prvim dnem okupacije slovenskega ozem-
lja, ki danes že živi in ki bo živel, dokler 
ne bo krivica narodu poravnana. Očetje 
njega so v Parizu, pravi, duševni, pa v 
Runu! In naš narod se dobro zaveda, da 
»odo ali so naši možje podpisali mirovno 
Pogodbo lc zaradi tega, ker so jo — mo-
rii!'. 

Učiteljski Tovariš izhaja vsako sredo popoldne. 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 20-— K 
pol leta . . . . 10-— „ 
četrt leta . . . . 5-— „ 
posamezna številka po 40 vin. 

Za reklamne notice, po|asmta. puslana, 
razpise služb je plačati po 60 vin. za 
vsako petit-vrsto. Priloge stanejo poleg 

poštnine še 45 K. 

Za nas pa ni napočil s tem čas jadiko-
vanja, temveč čas resnega in srnotrenega 
dela! 

Slovenska iredenta je zbujena in živi, 
in če se je lotimo, naj bo resno in vztrajno 
to naše delo, ker ni to delo dneva, temveč 
je delo let. 

Demokratizem nam mora biti temelj 
in pot, po kateri imamo vršiti tudi to delo. 
Ves narod, do zadnjega moža 111 žene mo-
ramo pridobiti za to idejo! Demokratizem 
je vodnik v boju proti nadvladi, izkorišča-
nju in zatiranju; on je boriiec proti nad-
vladi narodov in za avtonomijo. Ce je boj 
za nadvlado med turodi le tekmovanje 
med kapitalisti, ^e boj za avtonomijo in 
proti izkoriščanju tudi boj proti kapita-
lizmu in hkrati boj za obče sociaino pra-
vo. Demokratizem postavlja temelje na-
cionalni avtonomiji in pravilu pouka v 
materinščini, ki ne sme kloniti umetno za-
snovani premoči in raznarodovanju. De-
mekratizem zahteva odpravo vladajočih 
slojev in odpravo vladajočih narodov. 

Pravilo pouka v materinščini je za 
odtrgani del našega naroda v nevarnosti. 
Nad tem delom našega naroda je prisilno 
uvedena še vedno nadvlada. Vzrok temu 
je, š j vedno obstoječa buržoazna in kapi-
talistična družabna uredba, ki je imela 
m-jznainejši vpliv pri mirovni pogodbi in 
ki nam je ustvarila vsestransko nezado-
voljiv, nasilen in nedemokratičen mir. Za-
to še ni končan naš socialni boi, in dose-
danja družba se mora razbiti, ker je bila 
krivična osnovnim načelom — ker bodoč-
nost mora biti zasnovana na ravnoprav-
nos:i vseh članov družbe iti na sporazumu 
narodov. 

V smeri teh temeljnih načel moramo v 
bodoče obrniti pota učiteljstva, če hočemo 
korakati z duhom časa. In tudi iredenti-
zem polaga v prvi vrsti učiteljstvu veliko 
ndogo. 

Pisatelji slovenskih šolskih knjig! 
V zemljepisnem delu naših beril mora 

ostati naša slovenska zemlja neokrunjena, 
celotna, povečati se mora celo za beneško 
Slovenijo in mora obsegati vse dele, kjer-
koli prebiva slovenski narod, in najsi leže 
v državnih mejah ali izvun njih. Mejo slo-
venske zemlje tvori današnja živa sloven-
ska jezikovna meja, to so zadnje koče, v 
katerih ima tirjati svojo pravico slovenski 
narod. Od Dčvina po znožju trdega Do-
berdoba, ob Soči do Brd, ob znožju brd-
skih goric in po obronkih naše mučeniške 
beneške Slovenije do zareze Pontablja, 
Žila z našimi Ziljani — to je naša zemlja, 
in vsak košček te zemlje mora naš šolat 
poznati z enako natančnostjo kot drugo 
slovenske zemljo. Kadar govorimo o slo-
venski zemlji, ne smemo poznati državnih 
mej! In morje nižje od Dčvina, kjer živi 
danes m>š jezik in ima tirjati naš narod 
svojih pravic — je naše morje! 

In naša zgodovinska knjiga ne sme 
poznati razcepljenega našega naroda: 
pripoveduje naj mladini, da bo vstal kralj 
Matjaž, ki bo s svojo vojsko osvobodil 
naše brate in zedinil vso našo zemljo . . . 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 75 vin. 
. , . dvakrat. . 60 v 
. . . trikrat . . 45 . 

za nadaljnja uvrščenja od petit-vrste po 30 vin 
Oznanil« sprejema Učiteljska tiskarna. 

Članstvo Zaveze jugoslovanskega uči-
teljstva ima s članarino tudi že plačano 
naročnino, torej ni treba članstvu na-

ročnine posebe plačevati. 

It: slovenska pesem! — O »Soči« naj 
bo na prvem mestu, in proroške besede 
pesnika naj z visokimi čuvstvi in velikim 
spoštovanjem zna vsak naš šolar, naj mu 
zvene, kot bi prihajale iz ust pesnika sa-
mega, ki spi v naši, od tujca podjannljem 
zemlji, da jih bo pomnil tudi tedaj, ko na-
poči zgodovinski dan in bo tudi sam stal 
ob njej - - v boju za dom! Ohi, ki se bodo 
nekoč borili za osvobojenje naših bratov, 
naj nosijo ljubezen do njih v svojih srcih, 
ker le ta jim bo vodnica do zmage! 

Naj ne izostane iz naših beril niti ena 
pes.mi, ki opeva naše neodrešene kraje in 
S3 nje smisel lahko nanaša na nje. 

Zbe nmo jih v pester nacionalen ve-
nec; na čelu naj jim bo naš »Naprej«; 
opišimo v najlepših besedah, ki jih zmo-
remo, svetost našega boja; pridenimo jim 
današnjo nacionalno jezikovno karto naše 
celotne slovenske zemlje, da vsakdo gra-
fično vidi izražen naš program — in po-
darimo to knjigo mladini od rodu do rodu, 
da bo iz nje črpala moč za bodočo borbo! 

In sestavki naših beril morajo govoriti 
nadalje o slovenskem delu našega Trsta, 
o ilovenski Oorici, o naših kraških pod-
zemeljskih krasotah, o našem zakladu te 
zemlje, o naših bratih v Istri; ne sme iz-
ostati ni eden važnejši kraj, in pisani mo-
rajo biti vsi ti sestavki z večjo ljubeznijo 
in točnostjo nego kdaj prej. 

Naj ne piše nihče šolskih knjig, ki se 
ne zaveda novega, velikega zvanja! 

Šolska mladina mora napravljati zbir-
ke v prid šolstvu in narodni izobrazbi v 
neodrošenih krajih. Kar se je prej zbiralo 
in razpečavalo v prid narodni obrambi: 
znamke, svinčen papir i. dr. — to po-
drobno narodno delo naj prevzame šolska 
mladina potom šol. naj se nadalje organi-
zira in blago razpečava v prid fondu za 
zbujanje domoljubja v neodrešenih krajih. 

Resnica je, da kdor se hoče učiti 
trgovine, mora priti in opazovati trgovino 
kakega velikega obmorskega trgovskega 
mesta; naš narod bi bil trgovsko zre! šele 
tedaj, ko bi ves prešel veliko obmorsko 
trgovsko mesto in spoznal njega trgovino, 
tako da hi se v svoji narodni duši zavedel 
velikega pomena svetovnega trga in bi se 
zavedel velike pomorske svetovne ceste. 
Dokler tega ni, ostane kramar, ki razpro-
daja lc tujčevo blago! In kdor se hoče 
učili irendentizma, irendetitistične propa-
gande za zbujanje čuta domoljubja, ta je 
moral preživeti dneve okupacije od no-
ven bra nadalje v Trstu, v sreolini mesta. 
Vse, kar zmore nacionalnega njihova ve-
lika italijanska domovina; vse, kar je 
mogla producirati še v teh dneh, je bilo 
importirano v Trst in druge laške oaze na 
juge slovanskem ozemlju. 

V izložbah knjigotržcev so bile iz-
stavljene karte neodrešene Italije, katerih 
ena je kazala detnarkacijsko linijo od 
Dremmens do Logatca, od Reke do Zadra 
— londonski fiakt; etnografična karta 
okup.ranega ozemlja, ki kaže Italijane po-
mešano naseljene s Slovenci do — Lo-
gatca, velik atlant s podrobnimi podatki 
neodrešene Dalmacije z vsemi falsifici-
ranimi siatisnčinni podatki; karta kra-
škega razvodja in strategičnin točk na 
Krasu; opis kraške zemlje in Slovenci v z 
raznimi kartogrami in slikami; publika-
cije, izšle v Trstu v tem času »O strem-
ljenjih Jugoslavije« in »O naravnih Jugo-
slovanskih pristaniščih v Adriji« — z ita-
lijanskega stališča — ilustrirana s karto-
grami; knjiga »Jugoslovani m Italijani v 
Adriji«; »O Cehoslovaški repubyki in Ja-
dranskem morju« in nešteto podobnih kart 
in brošur, kakor »Naše zemlje iredente., 
»Dalmacija m naše druge zemlje iredente« 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/HL 

Poštna hranilnica št. 11.197. 

Reklamacije so proste poštnine. 

itd.,^ ki so vse izšle v letih 1914-1918 in 
1919 v Italiji. Te vse vsebujejo že sedanje 
zahteve Italije na konferenci v Parizu in 

j jili podpirajo s svojimi šepavimi naved-
bami in dokazi, da pripada vse to ozemlje 
po vseh njihovih pravicah Italiji. Časo-
pisni trg se je pomnožil in ponacionalil 
prav v tem smislu; izšli so za »Julijsko 
Benečijo«, kakor nazivajo našo zemljo, 
novi dnevniki, tedniki in revije, ilustrirani 
in neilustrirani; naravnost časopisna po-
vodenj je pa nastala po cestah z dnevniki 
iz kraljestva, iz katerega so vsi listi od-
prli svoj trg tudi v Trstu, si ustanovili v 
Trstu svoje filijalke in lokale in razširjali 
italijansko »javno mnenje« po naši zemlji. 
Samo dnevnikov lahko naštejemo 20-25. 
Spakedrani italijansko-slovenski slovarč-
ki in slovnice in »Presto sloveno«, »Presto 
croato« so pričeli rasti kot gobe po dežju 
v knjigarnah in bili tudi tako hitro raz-
prodani. Vse se je pričelo zanimati za slo-
venski narod in se učiti slovenskega je-
zika, da bi ga čimprej zadušili! Vlada je 
stavila tej propagandi vsa sredstva na 
razpolage! Razpisala je visoke'nagrade 
za patriotično pisane slovenske šolske 
knjige, ki jih tiskajo — v Milanu. Za slo-
vensko učiteljstvo priredi v večjih mestih 
v Italiji brezplačne tečaje za priučitev 
italijanskega jezika, in prva točka teh 
tečajev se glasi »nacionalna propaganda«. 

In trg razglednic? Tu je nacionalna in 
iredentistična propaganda še večja, ker je 
razglednica še bolj pripravno sredstvo 
za iredentistično propagando. V prvih 
dneh po okupaciji je že izšel v imitaciji 
pergamenta umetniško izdelan proglas 
italijanskega armadnega vodstva za za-
sedbo Trsta in potem v najrazličnejših 
fazah in simbolih ujedinjenje Trsta z ma-
terjo Italijo; izšle so najrazličnejše raz-
glednice z geografičnimi kartami italijan-
skih zahtev in novimi mejami Italije, ki 
segajo do Logatca; Trst okrašen raz 
okna in na javnih poslopjih z italijansko 
nacionalno trikoloro in savojskim križem; 
relijef velike Italije, ki obsega priključeno 
že vse naše ozemlje; razne alegorije uje-
dinjenja neodrešene zemlje z Italijo; re-
lijef velike Italije, predstavljajoč absolutno 
gospodstvo v Jadranskem morju z itali-
jansko trikoloro v Trstu, Pulju, Reki, 
Zadru in Valoni. Razglednice mučenikov 
v boju za neodrešeno ozemlje: anarhista 
Oberdanka; iredentista Saura, ki je udri 
v Pulj s podmorskim čolnom, slikajo v 
ječi in prinašajo odtisnjeno tudi na raz-
glednici oporoko, ki jo je napisal v smislu 
iredentizma svojim sinovom, ter izpiske 
iz kriminalnih knjig; iredentista Batistija 
slikajo, kako ga avstrijski vojaki odpe-
ljejo uklenjenega na morišče, v smrt. Uje-
dinjenje grbov in simbolično bratenje po-
krajinskih in mestnih zastav z Italijo je 
predstavljano v najrazličnejših formah. 
Od vseh teh narodnih mučenikov in bo-
rilcev za neodrešeno ozemlje so v izlož-
bah naprodaj tudi doprsni kipi in okusni 
relijefi za okrasek doma. Njih narodno 
mučeništvo je predstavljano v kinemato-
grafskih filmih, in v njih spomin so bile 
velike nacionalne proslave in manifesta-
cije v Trstu. 

Neštet je trg najrazličnejših nacional-
nih znakov, obeskov in drugih, od najpre-
prostejših in najcenejših, ki jih dobiš v 
vsaki trgovini, do najdražjih, ki jih imajo 
naprodaj zlatarji. Okusen je znak (podo-
ben našim sokolskim), ki predstavlja na 
sprednji strani ujedinjenje Trsta z Italijo 
in zadaj relief Italije z ujedinjenim, odre-
šenim ozemljem. Peterožarna zvezda ie 
naprodaj v vseh mogočih oblikah. Nosi 
jih vse! Matere kupujejo otrokom nac.o-

Telefon uredništva 
štev. 312. 
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Ker o binkoštih ne bo v Belgradu večine poslancev in ministrov, ki morajo 
z njimi v interesu bodočnosti vsega šolstva in učiteljstva kraljestva SHS razprav-
ljati delegati učiteljskih organizacij, se posvetovanje o ustanovitvi enotne osrednje 
učiteljske organizacije (Unije jugoslovanskega učiteljstva) ne vrši dne 8. t. m., 
ampak se je mora o preložiti na čas, ko bo Narodno predstavništvo zopet zboro-
rovalo. To se zgodi koncem tega meseca. Čas naznanimo točno v prihodnji šte-
vilki „Učiteljskega Tovariša". 

Pred novim položajem — slovenski 
iredentizem. 



Stran 2. UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 4. junija 1919. Stev. 23 j 

nalne žepne robce, na katerih je v sredini 
odtisnjen zemljevid Italije z odrešenim 
ozemljem, na robu so pa krog savojskega 
grba vsi grbi odrešenega ozemlja, pokra-
jin in mest — in mati jim skrbno razlaga 
njih pomen in jim vceplja v srca prepri-
čanje, da je vse to italijanska zemlja in 
dedna last. Na promenadi gleda iz vrhnje-
ga žepa damam in kavalirčkom eleganten 
svilen robček v nacionalnih barvah. Vse 
izložbe v trgovinah, vsak komad v njih je 
okrašen z italijansko nacionalno trikoloro 
in najsi je okusno ali ne. Pri njih ni na-
vada, da okrase hiše ob posebnih slav-
nostih hišni gospodarji z zastavami, tem-
več ima vsaka družina svojo nacionalno 
zastavo, ki jo izvesi ob posebnih prilikah; 
z njimi se izraža nacionalni čut družine 
in ga goje tudi z zunanjimi znaki. 

Danes je v Trstu vse nacionalno, vse 
ozračje je nacionalno! In to tuje nacio-
nalno ozračje udarja v mr tvo in zasuž-
njeno nacionalno ozračje naše slovenske 
tržaške okolice in udarja na zaledje, ki je 
naše, a kjer jim je s strogimi kaznimi in 
z zaporom prepovedano pokazati javno 
ta svoj nacionalni značaj. In oni s tem 
ogrožajo nasilno potujčiti naš narod in 
mu vzeti našo narodnost! Ti ljudje, ko so 
bili ločeni od svoje zemlje, so se šele prav 
naučili ljubiti svojo nacijo in so uporab-
ljali tudi vnania znamenja, s katerimi so 
pokazali svojo nacionalnost. In njihovi 
brat je v domovini so jih podpirali pri 
vsem tem delu s sredstvi, da so zbujali v 
rojakih čut domoljubja in celo s temi sred-
stvi potujčevali naše ljudi, preskrbovali 
so jim bogato zalogo, s katero so okrasili 
vse ob uri odrešenja 

Mi tega ne poznamo, mi smo še 
majhni v tem, in prav ljubiti nas bodo na-
učili šele naši bratje, ki bodo z neodreše-
nega ozemlja prihajali k nam. Niso to le 
vnanjosti in malenkosti, ni jih podcenje-
vati, ker ti vnanji znaki so znaki notranjih 
čuvs tev ; in ka j je spoštovanje do sloven-
ske troboinice, vam lahko pove danes le 
oni, ki pride iz okupiranega ozemlja, kjer 
ni bilo dovoljeno izvesiti in izraziti ve-
selja svoje notranjosti niti v dneh, ko je 
vsa naša domovina imela narodna slavja. 
Svobodo ve ceniti oni, ki jo je izgubil in 
kadar jo je izgubil! 

Potreba bi bilo poslati ljudi v svet, da 
se v njem uče nacionalno propagandnega 
dela, da nam potem prirede razstave, tuje 
propagande in da se po njej učimo — kaj 
hočemo! 

Nov položaj je nastal tudi za naše 
narodno-obrambno delo in naš narodno-
obrambni program! Vse naše narodno-
obrambno delo se mora izpremeniti in do-
biti ostrejše lice. Narodno-obrambno delo 
je imelo pri nas dosedaj le zgolj kulturen, 
prosvetno izobraževalen pomen. Sedaj se 
mora iz njega razviti slovenski iredenti-
zem, ki pa ne bo zgolj "kulturnega pome-
na, temveč bo vitalnega politiškega po-
mena. Nismo se zavedali v preteklosti 
svoje dolžnosti do naših bratov onstran 
državne meje — ker smo bili sami za-
sužnjeni — zato bi bila sramota, če bi 
svoje svobode ne izrabljali v bodoče tudi 
v prid odcepljenemu delu našega naroda. 
Stotisoče našega naroda, krvi naše krvi, 
gleda na nas in pričakuje od nas odreše-
nja. Zato na delo vsi, da ustvarimo v na-
rodu silo, ki bo zmožna dati bratom odre-
šenje. 

Borba z brati Hrvati nam je skupna, 
zakaj tudi v Istri gleda ljudstvo še vedno 
proti Zagrebu, ki naj jim pošlje rešitev. 
Slovensko-hrvatski iredentizem mora po-
stati jugoslovanski iredentizem! Gledati 
pa moramo tudi, da iredentistični smotri 
ne ostanejo zgolj naša nacionalna zadeva, 
temveč da postanejo naša državna za-
deva in državni smoter! 

A tudi za naše šolstvo smo postav-
ljeni pred nov položaj. Odtrgan je danes 
od našega vodstva tudi obsežen del šol-
stva, ki smo menili, da bo pod našim okri-
ljem. Danes moramo računati glede po-
vzdige našega šolstva z dvojnim po loža-
jem. 

LISTEK 
TONE GASPARI: 

Marjonetno gledišče. 
Naše kulturno življenje vstaja ter za-

dovoljivo napreduje v vse smeri. V pre-
stolici sami smo se pospeli v razmeroma 
kratkem času do važnih kulturnih na-
prav : dobili smo lastno dramsko gledišče, 
pričelo se je s predavanji na tehniki, prid-
no že deluje slov.-francoska organizacija 
itd. Razmeroma najmanj se je napravilo 
za naše najmlajše! Kako naj nudi dežela 
naši deci plemenitega razvedrila, ko niti 
kulturno središče Slovencev tega ne 
zmore. Da ni bilo petletnega gorja, ki je 
prečrtalo marsikake misli in načrte v 

Naš program se ne izpremeni v te-
melju in ostane skupen: Naš smoter osta-
ne šola, odgovarjajoča socialnemu raz-
vijanju človeštva in potom nje preustroju 
družbe v socialistiškem duhu na podlagi 
modernih nazorov vede; naš boj je odgo-
varjajoče zadostno gmotno stanje, ki nam 
naj ga da tako preustrojena, nova družba. 
Nova družba naj nam pripozna odgovar-
jajoče pravne temelje na podlagi načela 
socialne pravičnosti in eksistenčnega pra-
va, odgovarjajočega važnosti socialnega 
dela in socialni stopnji učiteljstva. Evolu-
cijski preobrat družbe potom šole, ki vodi 
d;> revolucije nazorov, in revolucijski pre-
obrat družbe potom bojev za obstanek 
proti izkoriščajočemu kapitalizmu so le 
različna pota šolskega boja in stanovske-
ga boja, ki pa drže k istim smotrom. 

P a č pa se mora zaradi novega polo-
žaja taktika pri izvajanju našega šolskega 
programa nekoliko izpremeniti in dopol-
niti. Naše šolstvo v Jugoslaviji bo napre-
dovalo, ker bomo položili vse sile v njega 
napredek, dvignilo se bo z rapidnimi ko-
raki : zato bo pa tem večja postala razlika 
in propad do našega šolstva, ki bo ostalo 
pod tujčevo oblastjo. V Italiji je itak že 
število analfabetov jako veliko, šolstvo je 
slabo, in naše šolstvo bo tujec še posebe 
zatiral. Vsiljeval bo svoj jezik potom na-
ših šol! 

In to, kar je bilo dosedaj naš ponos, 
ta krasen razvoj kraškega šolstva, ta ve-
lika inteligenca in vsestranska zrelost in 
zavednost našega ljudstva, ki nas diči in 
prinaša hvalo tudi pri tujcu, bo uničena v 
njihovih rokah in postane razvalina. Da-
nes še lahko seštejemo naše kulturne in-
stitucije v zasedenem ozemlju: koliko šol 
smo imeli dosedaj, koliko so nam jih v tem 
času okupacije uničili, koliko ohranili; ko-
liko je bilo našega jezika, koliko so nam 
ga zatrli, koliko ohranili v šoli, uradu in 
cerkvi? Zato popišimo dosedanje pravice 
in stanje tem natančnejše, napravimo sta-
tistiko sedanjega stanja! 

Naša dolžnost je imeti strogo v evi-
denci stanje, razvoj in gibanje našega šol-
stva na zasedenem ozemlju. Mi moramo 
protestirati proti krivicam, ki se bodo go-
dile našemu šolstvu tam pri naši vladi, in 
te dolžnost je, da spravi protest pred 
mednarodni forum ter se zavzame za pra-
vice naše neodrešene narodne manjšine. 
Mi jo hočemo opozarjati, in naša vlada bo 
zaščitnica našega šolstva na neodrešenem 
ozemlju. Zato je naša nova točka v orga-
nizacijskem programu: naše šolstvo ne-
odrešenega ozemlja. 

Naša zahteva in točka našega pro-
grama za šolstvo na neodrešenem ozemlju 
se glasi: Zahtevamo, da nam vse do zad-
njega vzpostavijo na šolskem polju, kar so 
nam uničili tekom okupacije, vse šole — 
do zadnje; da nam na tem ozemlju vzpo-
stavijo naš maksimum, ki smo ga imeli 
pod Avstrijo na šolskem polju in je trpel 
zaradi vojne: in da nam dajo na tem 
ozemlju vse, kar bi morali po narodnih 
pravicah imeti na tem ozemlju in bi do-
bili, če bi to ozemlje ostalo ohranjeno nam 
in šolstvo pod našo upravo, a nam Avstrija 
tega ni dala le zaradi narodnega sovra-
štva do nas in zatiranja naše narodnosti. 

Dolžnost naše vlade je, uporabiti vsa 
sredstva pri italijanski vladi, da te zahte-
ve izvede! 

Sicer jim bomo pa pri obračunu po-
kazali letne bilance o našem šolstvu na 
okupiranem ozemlju in pokazali — zakaj 
smo tirjali svojo pravico, da oni niso spo-
sobni pravično vladati našega naroda — 
če bodo krivično in barbarsko postopali z 
njim. 

Dolžnost naših konzulov je, da pa-
zijo ! 

Z novim položajem pa se izvrže tudi 
izpremembe v naših stanovskih vrstah in 
na našem stanovskem programu. 

Začasno izgubimo tudi politiško velik 
del naših najboljših in najtrdnejših tovari-
šev. Naše stanovsko število v organizaciji 
bo zaradi tega padlo in se bo zmanjšalo. 
L'čiteljstvo na zasedenem ozemlju ne bo 

kulturnem oziru, bi Ljubljana najbrže že 
nudila našim malim najprimernejšo za-
bavo^ zanje: marjonetno gledišče. 

2e deceinbra_ 1912. je g. Milan Kle-
menčič izdelal v Sturijah minijaturno gle-
dišče marjonet ter povabil v razglasu slo-
vensko kulturno javnost, posebno še uči-
teljstvo, da si ogleda za nas Slovence po-
vsem novo napravo. Do tedaj je imel 
marsikdo še nejasne pojme o enakih gle-
diščih, zakaj edino, kar je naša mladina 
uživala v tem oziru, so bili različni, na-
vadno slabo uprizorjeni »Kašperli«, ki so 
romali s sejmi in vrtiljaki po naših večjih 
krajih. Dobro se spominjam, kako je pred 
približno petnajstimi leti na Rakeku uspela 
prva predstava marjonet. Isti dan je igral 
cirkus v »pravem« gledišču »Sv. Geno-
vefo«, poleg v dvorani pa marjonete 
»Dr. Fausta«. Ko sta se drugi večer pred-
stavi ponovili, je bil cirkus skoro prazen, 

j pri nas ujedinjeno in se bo moralo samo-
stojno organizirati. 

Naša država je pripoznala pomemb-
nost in upravičenost naših zahtev po višji 
izobrazbi, ugodila je našim gmotnim zah-
tevam, in pod njenim okriljem se bomo 
sedaj hitro in rapidno razvijali. Naši bratje 
in tovariši onstran umetne meje bodo v 
tem boju osamljeni, zmanjšani in bodo 
odtrgani od dobrot svobode, ki jih bomo 
deležni mi. Oni bodo podvrženi narod-
nemu suženstvu, persekucijam in tero-
rizmu; njih usta bodo morala često pri-
kriti in zadržati besedo v šoli, ki bi jo rado 
govorilo njihovo srce. Država si bo priza-
devala jih odtujiti od nas. Naša dolžnost 
je pa, skrbeti za to, da ohranimo trdno vez 
z njimi, da ostanemo v nadaljnji kulturni 
zvezi, da jih podpiramo v njihovem boju, 
da jim damo vedno zaščite in da bodo ko-
rakali z nami v kulturnem napredku — 
do dneva, ko si vsi svobodni zopet poda-
mo bratske roke! 

Mi moramo gledati, da bo z njimi in 
na podiagi nas vzporedno z nami korakalo 
naše šolstvo na neodrešenem ozemlju. 
Naša organizacijska zborovanja ne smejo 
pozabiti njih in ustanoviti bo posebno in-
stitucijo — referenta za šolstvo in učitelj-
sevo na neodrešenem ozemlju v naši or-
ganizaciji. 

Zato se pa tembolj v tem kaže potre-
ba r.ujnega izvajanja že proglašenega na-
čela v organizaciji: da je ohraniti popol-
noma strankarsko nepolitiški značaj naših 
strokovnih organizacij in je strankarsko 
politiško prepričanje in naziranje članov 
proglasiti kot zasebno vprašanje posa-
meznika; organizacija zahteva od njega 
le, da se ne odtujuje s kulturnega in na-
rodnega temelja, na katerem na j bo za-
snovano stremljenje šole, in se ne odtuji 
od načelnih stanovskih zahtev. S tem je 
vsakemu posamezniku popolnoma svo-
bodno prepuščena politiška smer, ki misli 
po njej aeseči zahteve organizacije. 

In iredenta je prvo in glavno načelo, 
ki nas mora združiti za domoljubno delo 
vs3 na skupnem programu, ki mora pre-
vladovati in katere vitalnim narodnim in-
teresom se bodo morala često podrediti 
druga sporna vprašanja in točke. Z novim 
položajem nam je ustvarjena baza za novo 
strpnejše stanovsko organiziranje, ki ne 
bo ovira našemu celokupnemu strogo sta-
no\ skemu in vnanjemu delu in interesom. 

Razvojno načelo, ki nam ga je potr-
dila tudi sedanja vojna, velja tudi za našo 
borbo v bodočnosti: nič ni stalnega, vse 
se razvija in je dobro le toliko časa, do-
kler se ne preživi, potem je novo dobro 
toliko Časa, da v razvoju propade. 

Le s silo se je star družabni red še j 
vzdržal in ker je mir zasnovan na njega 
temeljih, ne bo stalen, in mednaroden po-
ložaj bo ostal še vedno napet ter se bo 
br>j nadaljeval. Težišče vsega tega boja 
se je obrnilo danes v Rusijo, kjer so snuje 
lakozvana III. internacionala, ki naj uredi 
bodoče mednarodne razmere na modernih 
temeljih. 

V tem smislu se bo bodoči boj nada-
ljeval: Individualizem se mora umakniti 
socializmu; plod prvega — liberalna na-
čela — ki so vladala v preteklosti, so bila 
le prehodna doba v vzgoji človeštva, ki 
so morajo umakniti zmagujočim načelom 
socializma; aristokracija mora priznati 
vodilno silo premoči — demokratizmu! 

Zakaj vse to omenjamo? Zato, ker 
nam je v tem dana temeljita smernica na-
šega bodočega delovanja z ozirom na nov 
položaj! Pozabiti ne smemo, da moramo 
tudi na mednarodnem polju pripravljati tla 
za naša iredentistična stremljenja. Gledati 
moramo, da se naš proletariat osamosvoji 
tuj'h vplivov, ki so jih v odločilnih trenut-
kih izdali in so ga pustili samega; da dobi 
vpliv in upoštevanje pri sorodnih narodih. 
Gledati moramo, da pridobimo tudi odlo-
čujočo rusko, poljsko, češko in drugo jav-
nost za svoje zahteve in jim dokazati, da 
so upravičene. 

Sami mi moramo biti prepričani, da 
pride še enkrat ura, ko se bo pravičneje 

odločale o usodi našega neodrešene 
ozemlja in neodrešenega dela naroda» 

In tedaj bo odločal — proletarec! k . 
delavski in kmetiški proletarec bo odl0^ 
sam o svoji usodi in o usodi narodov. 2a? 
glejmo, da ne bo naš proletarijat tej 
osamljen v boju za pravičnost svojih za? 
te v ; iščimo zvez že sedaj! Tudi mi цЈ 
ramo iskati zvez in vplivati na vnanjo ja, 
nost v smislu svojega programa; zab 
obeje del -•- duševno in telesno delo O 
združujeta v pojmu — proletariat, v ^ 
teri рсјш sodi že po svoji naravi in Zna. 
čaju svojega dela tudi učiteljstvo. 

Kaj je propaganda in kolikega p5 
mena je propaganda, naj nam služi saS 
en zgled: Danes je vsa Italija trdno pr-
pričana, da je vse primorsko ozemlje d, 
polnoma italijansko in da na njem do 
ga tea prebiva izključno italijanski nart 
Zato je bilo presenečenje italijanskega « 
jaštva tem večje, ki je prihajalo na j 
ozemlje in je izjavljalo, da vsa italijansi 
narečja lahko razume, samo tega, ki j 
govori na tem ozemlju, popolnoma nič ц 
u:ueje; ko so v/javljali, da niso vedeli, 4 
prebiva na tem ozemlju tuj narod. 

S ten; večjo upravičenostjo propaj 
ramo mi naše zahteve glede tega ozeu 
Ija, ki lahko ockažemo, da naša prop; 
gands ne temelji na laži, temveč na resni 
in pravičnosti! 

Zgled nam naj bodo naši nasprotnik 
ki 5 o v času. ko smo bojevali mi doma na 
notranji narodni boj, propagirali doma i 
v vnanjem svetu idejo upravičenosti svo 
jih zahtev ter so s tem pripravljali nasko; 
na naše ozemlje, a mi nismo bili priprai 
ljeni na cd fo r . 

En klic in en program nam naj b 
danes vsem skupen: Vcepimo v mladit 
iredentlstičrega duha — ni to šovenizet 
ni to strup — to je življenje za naše bra: 
onstran meje, ki ljubijo našo skupno 4 
m o v i n o ^ n ^ 

Slovesna otvoritev italijansk 
šole v Cerovljah v Istri. 

Dne 29. maja 1.1. so slovesno otvor: 
v Cerovljah v Istri italijansko ljudsko šol 
Učitelj podporočnik 145. pešpolka Pa; 
quale Giannini je razposlal za to slavno; 
vabila z naslednjim vzporedom: 

Cb 8. Slovesna maša, ki jo daru,: 
preč. mons. profesor Valeriano Mooiti, ш 
gover in obhajilo otrok. 

Ob 9. Veliko sežiganje vseh hrvai 
skih knjig, ki so jih svojevoljno zbrali Ш 
ski otroci, kateri bodo med sežiganja 
peli himno »La scuola italiana«, ki so sei 
naučili za to priliko, potem čitanje spon 
čila o Diazovi zmagi. Odkritje šolskeg 
napisa, blagoslovitev poslopja, ki jo i: 
vrši preč. mons. prof. Monti. Slovesr 
prisega vseh šolskih otrok kralju in di 
movini. 

Ob 10. V šolski sobi, bogato okrašei 
deklamacije pesmi in patrijotičnih himei 
Izvajajo šolski otroci. 

Ob 11. Banket šolskih otrok, ki gai t 
nudijo vojaki 1152 stot. stroj. Fiat. Ba' 
keta se udeleže tudi gojenci italijansi 
šole v Moncalvo (Gologorica). 

Ob 12. Razdeljevanje daril vse 
učencem. 

Ob 17. Telovadba in nogometna tel 
ma med vojaki 1152. stot. stroj. Eiat. T 
kanje v zankah. Mlaj za plezanje. 

Ob 19. Šolski izprevod v slavnostc 
vozovih, ki so jih okrasili in jih bodo vi 
dili vojaki. Izprevod se bo pomikal po № 
slednji poti: Sola-postaja-vojaško povfr 
niStvo Novacco (Novaki). 

Ob 20:30. Velika plesna zabava 
šolski dvorani, posebe urejeni za to Pr 

liko. Vstcp bo dovoljen edinole proti v-1 

bilu. Z:t udobnost, povabljencev bo Pr 

prasljen tudi buffet. 
N B. Ker je slavnost eminentno dj 

mcljttbna, bodo ves čas prisotni voja 
krajevne posadke, da se bodo pobratiri 
ljali z malimi odrešenci — bodočimi V' 
jaki Nove Italije! 1 

medtem ko je bila dvorana prenapolnjena. 
Videl sem obe predstavi, toda ugajal mi je 
»Dr. Faust« neprimerno bolj. Takrat ni-
sem vedel zakaj, danes to čutim: iluzija 
marjonet, ki sem jo občutil takrat, me je 
tako prevzela, da mi je ta predstava 
ostala dobro začrtana v spominu. — 

Po sedmih letih je g. Klemenčič spet 
iniciativno posegel vmes ter sprožil misel 
o stalnem marjonetnem gledišču v Ljub-
ljani, kjer se trudi in pridno dela, da nam 
da nekaj svojega, nekaj lastnega. Sicer bi 
marjonete lahko naročili že izgotovljene, 
toda on nam ravno hoče dati nekaj origi-
nalnega v formah, kakor tudi v proporci-
jah figur. Posrečilo se mu je vseskozi, saj 
јз strokovnjak v tej stvari. Po njegovem 
mnenju se lahko že meseca kimavca 
prične s predstavami. 

Naše narodno gledišče je prirejalo po 
sezoni tutneje po Sloveniji, da agodi tudi 

onim, ki so preveč oddaljeni od kulti" 
nega centruma in ne morejo zadostiti sv" 
jim duševnim potrebam. Ali bi se ne 
glo ustvariti tudi nekako potujoče mat? 
netno gledišče, ki bi romalo po naših1 

gih, kjer bi se lahko družila vsa mladij 
dotičnega okra ja? Mnogo bi se s tem1" 
ristilo deželi, mnogo pripomoglo k i" 
ralni vzgoji mladine. Načrt in napravo j 
mogoče izvedel g. Klemenčič sam, po^ 
galo bi mu potem učiteljstvo. 

Povsod igra pri enakih načrtih glajj. 
vlogo financiranje dotične »naprave«. \ 
di tu ^se je iskal mecen«, toda ni se Še 
danes našel. Primorani smo zbirati jjj 
kronah. Apeliram na okr. učit. društva. 1 
se spomnijo pri svojih zborovanjih s P, 
meruim darom te važne mladinske K 
turne naprave. — 
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MILKA UMBERQERJEVA: 

Ženska vzgoja. 
Naša doba odpira ženstvu pot v bolj-

še, vrednejšo bodočnost. Vsa znamenja, 
ki nam jih prinaša vsak dan, glasno in od-
ločno oznanjajo prihajajočo bodočnost 
ženstva, kakor nebroj znamenj oznanja 
prihod pomladi, ko še zima v svoji oblasti 
z ledeno roko oklepa prirodo. 

Res, v zimi smo še tu pri nas, in le 
malo je onih izvoljenih, ki so šle pogumno 
pred vsemi drugimi svojo pot v jasni, topli 
luči resničnosti in lepote, ostavivši svoje 
čakajoče, šibke sestre v mrazu in temi. 
Le v nejasnih obrisih se čakajočemu žen-
skemu svetu prikazuje v sedanjosti zaže-
ijena pomiad. Koliko jih je, ki niti ne slutijo 
njenega prihoda! 

Oglejmo si ta ženski svet ! Žalosten je 
oogled na ta zaostali del človeštva. To so 
razmere, ki bijejo v obraz kulturi 20. veka. 
Nezadovoljnost, nesreča je tu doma. Ta-
vanje in beganje za fantomi, za lažisrečo 
je pač skoro špecielno ženski šport 
Plitvost, praznota zaradi pomanjkanja 
pravega smisla za življenje, za vse njegove 
vrednote in lepote tira večino ženstva za 
površnimi užitki brez treznih, resnih 
smotrov — za ljubeznijo, za zakonom za 
vsako ceno. brez pravega pojmovanja 
svojih človeških dolžnosti in pravic. Da 
tako brezmiselno življenje ne prinaša za-
doščenja, je naravna posledica. P re j ali 
slej pride streznenje tudi pri ženski, ako 
ji ni v brezmejni plitvosti in omejenosti 
prihranjeno vsako globje spoznanje. 

Vloga resne, trezne, intiligentne žene 
pa v današnji dobi tudi ni zavidanja 
vredna. Povsod se v obstoječih razmeran 
stavi sto zaprek svobodnemu, zdravemu, 
polnemu razvoju ženske individualnosti. 

Najsi tudi narašča klic po enakoprav-
nosti žene, naj se odpirajo ženstvu vsa 
javna mesta, boljše službe, kot so one uči-
teljic in nižjih uradnic, naj so tudi poedine 
zastopnice dosegle in uresničile v svojem 
življenju ideal žene preko vsakdanjih 
razmer z jekleno voljo in izrednimi zmož-
nostmi, so to bile izjeme. 

Ves ostali ženski svet pa trpi v oko-
vih zastarelih razmer zavedno ali neza-
vedno. Vse koncesije in pravice, ki jih bo 
doseglo ženstvo, bodo ostale več ali manj 
formalnega pomena, dokler se ne vzgoji 
generacija, da se s splošno izobrazbo žen-
skega kakor moškega sveta v najširših 
plasteh vkorenini pravilno spoznanje pra-
vic in dolžnosti, ki jih ima vsak človek — 
bodisi mož ali žena — kot individii do sebe 
in do človeštva. 

Po vsem svojem bitju in bistvu ima 
žena v mnogem oziru brezdvomno druge 
pravice in dolžnosti kakor mož. Teh ob-
čečloveških pravic in dolžnosti se mora 
ženstvo jasno zavedati in jih tudi udej-
stvovati . Kakor jih moškemu svetu kratiti 
nihče nima pravice, jih tudi nam ne bo 
nihče jemal, kadar se bo vse ženstvo v 
jasnem umevanju in zdravem smislu z a-
vedalo svoje naloge. 

Slavna naloga žene je materinstvo, 
kar se vobče poudarja. Preprosta, po 
svoji naravi neizprijena žena vsaj instink-
ivno zasleduje ta smoter. Samo v to ni 
reba bogve kako globokega zavedanja 
li posebne vzgoje in izobrazbe. Vendar 
a človeka to ne zadostuje! 

Poglejmo moža! Ali ni tudi njegov 
prvotni glavni namen očetovstvo? — Le 
da se je mož tega od nekdaj vse globlje 
zavedal kot žena in z zdravimi silami 
stremil in delal, da je dosegel v življenju 
"se drugo, ugodnejše stališče od žene, ki 
jemu in njegovi družini zagotavlja pri-
icren obstanek. Kdo bi trdil, da so možu, 
obče služba, kupčija in vse njegovo de-

lovanje glavni namen! — Ali ni ljubezen 
3o žene, do otrok resnemu možu glavno, 

daje vsemu njegovemu življenju lepoto 
h vzpodbudo, da se mu .izplača delovati 
n se boriti? Res je, da je v življenski 
iorbi marsikdo otopel, da mu je zatemnel 
•esnični ideal življenja. Vkljub temu ideal 
stoji! 
; Zena pa je nekako podzavedno, v ne-
ftsni slutnji sledila svoji nalogi, ostala je 
v življenjski borbi pasivna, naslanjajoč se 

moža, prejemajoč in pričakujoč od 
Uega vse. Ker si ni ustvarjala življenja 

ma, temveč ga ji je ustvarjal mož, zato 
ni razvila žena do one samostojnosti, 

eodvisnosti in svobode kakor mož. 
j Res je, da dolžnosti materinstva — 
Pasti v gotovi dobi — vežejo ženo mnogo 
»t/ л m o ž a - vendar ne izčrpa svojih sil 
*ко, da bi bila nesposobna za vsako sa-
»ostojno delovanje in nezmožna za vsak 

Nasprotno imamo dokazov dovolj, da 
° se baš samostojne matere, ki so ostale 
rez moške opore, prav uspešno udejstvo-
a l e v življenju. 
i t a k o d o s t o j n o s t in neodvisnost 
pn V? Predvsem treba vzgojiti vsako 

i n e b o več svoje življenske zadače 
' a l a v tem, da se zateče čimprej v 

d r n o zavetje« zakona, brezskrbno iz-

ročajoč svojo usodo v roke možu, ki ga 
Cesto Kaj malo pozna, lahkomiselno žrtvu-
joč samo seDe, vso svojo osemiost, svojo 
svoüoüo, da izgine kakor potok v reki. /-a 
to ceno tloseze sicer koinouno,-a ne kdo-
ve kako zaslužno mesto, doseže čast 
gospe, ki ji čestita in se ji klanja ves svet 
— moški kakor ženski — pred njenimi ne-
oniozenimi sestrami, ki so prevzele vso 
pezo življenja na lastne laine, ki si s tež-
kim bojem priborijo vsako ped pravic v 
cloDi, ki si je nadeia ime »demokratična«. 

Ni čuuo, üa vse drevi za zakonom, ki 
reši ženo vseli skrüi, da so ženstvu vohce 
vsi drugi poklici le za silo, začasno pribe-
žališče, zaradi česar tudi žene ne dose-
žejo v drugih poklicih svojih moških kole-
gov, ki se posvetijo svojemu poklicu z 
vnemo, za vse življenje. — Zakon je tudi 
edini legitimni izhod v dosego materin-
stva. Kaj naj bo z onimi ženami, ki osta-
jajo glasom statistike brez p a r a ? ! — Kdo 
si naj lasti pravico, obsoditi jih v nena-
ravno usodo, odrekati jim bistvo vsebine 
živl jenja?! — 

To je ledenomrzli objem zime, ki ga 
še ni o tajal !opli dih pomladi, da nam 
vzklije novo, zdravo življenje v vsej lepoti 
pvirode. 

Treba je predvsem vzgojiti ženo, da j 
se ji zbudi ponos, zavest lastne cene in 
dasi po svojem bistvu posebne, toda polne 
veljave z možem, da se družita oba dela 
kot enakovredna faktorja, da v medseboj-
nem spoštovanju in ljubezni prevzameta 
skupno odgovornost v življenju brez pod-
rejanja ali izkoriščanja enega dela. To bo 
pa le možno tedaj, če bo žena v resnici 
moralno in materialno neodvisna od moža, 
povsem samostojen človek. V to je treba 
vzgajati ženstvo že od zgodnje mladosti, 
da se mu zbuja zanimanje za vse življenje, 
zlasti za one strani, kjer doseže žena naj-
več uspeha in zadoščenja. Oziraje se na 
žensko naravo in na razmere, v katerih 
živi, naj se navaja žensko mladino na sa-
mostojno delo. 

Kdor je imel priliko primerjati žensko 
in moško šolsko mladino, je gotovo opazil 
vobče pri dečkih več intenzivnosti v miš-
ljenju in več samostojne sodbe, medtem 
ko večina deklic prekaša dečke v agil-
nosti in lahkoti v prisvajanju in izvajanju 
raznih spretnosti. S tem seveda ni rečeno, 
da bi se s tako strogo opredelitvijo odre-
kala vsem ženskam samostojnost in in-
tenzivnost mišljenja ali moškim vsaka 
spretnost. Vendar bi se le z upoštevanjem 
individualne nadarjenosti odločala smer 
vzgoji in izobrazbi. V gotovih panogah 
pač ženstvo ne bo delalo nikdar resne 
konkurence moškemu svetu, obratno pa 
ostane polje neomejenemu ženskemu de-
lovanju. (Konec prih.) 

Vprašanje. 
V preudarek in osnovo debate. 

Ljubljanski dnevniki so prinesli krat-
ko notico, da se je na ljubljanski realki 
med veronaukom ustrelil petošolec S. 
Ustrelil se je pod srce, pogledal je na so-
učence in se je onesvestil. Vprašali so ga, 
če želi duhovnika; on je odgovoril: Ne! 
Od svojih tovarišev se je prijateljsko po-
slovil. Prepeljali so ga v bolnico itd. Na 
videz torej v današnjem velikem času 
brezpomemben dogodek, ki se mi pa zdi 
jako važen za nas, ker nas opozarja na 
vprašanje, ki ga je treba čimprej teme-
ljito reši. i. 

Ko so se v osemdesetih letih začeli 
množiti dijaški samoumori na čeških sred-
njih šolah, je prof. Masarvk z njemu last-
no temeljitostjo in vestnostjo začel pre-
iskovati vzroke teh dogodkov in je napi-
sal o tem knjigo »Samoumor«, ki je vzbu-
dila splošno pozornost in je globoko po-
svetila v duševno stanje takratne mla-
dine. Zal, da nimam pri sebi te knjige, da 
bi mogel podati iz nje nekaj odstavkov. 
Knjiga je zbudila tudi med Nemci splošno 
zanimanje, ker je s statistiko dokazala 
grozno propast, ki preti mladini, ako je 
pravočasno ne rešimo. Zanimivo je, da je 
Masaryk razkril kot vzrok teh samoumo-
rov — verski indiferentizem. Povedal je 
tudi, da izhaja ta indiferentizem iz šolske-
ga pouka o veri, oziroma iz veronauka. 
Kateheti so proti temu seveda ugovarjali, 
zato je nastal hud spor, ki je znan iz Ma-
sarykove knjige »Zrcalo katehetov«, ki 
je izšlo tudi nemško (KatechetensDiegel). 
Prišlo je do procesa, ki je podal priliko, 
da se je mnogo govorilo o katehetih in 
veronauku. Razmere se vkljub temu niso 
Izpremenile. in če je poslej češka mladina 
bila bolj zdrava in je dijaški samoumor 
bil ie redka izjema, je to edino zasluga 
one zdrave profesorske generacije, ki je 
izšla iz šole prof. Masaryka in je znala 
dati mladini novih velikih idealov in s tem 
ljubezen do življenja. Ko pa je zasijala 
svoboda, je češka nar. skupščina odstra-
nila iz šole veronauk kot obvezen pred-
met in je prepustila versko vzgojo mla-

UIIm s t a r s e m i n cerkvi. Isto se je zgodile 
v Nemški Avstriji, tako da je jugoslovan-
ski del države edir.i, ki v tem oziru ni 
napravil nobenih izprememb. Culo se je 
celo, da je neki gospod »od zgoraj« re-
kel, da v tem oziru sploh ne bo nikakih 
izprernemb, nasprotno da se bo »verska« 
vzgoja ^še poostrila. Mogoče. Vprašanje 
pa je, če bo imela vera, oziroma cerkev 
od tega kak dobiček, če bo naša mladina 
potem bolj verna, nego je bila doslej. Jaz 
o tem dvomim in slučaj S. me' sili, da o 
tem lzpregovoriin. 

Poznal sem tega živahnega, nadar-
jenega dečka in sem imel priliko govoriti 
z njim. Poudarjal je rad, da ne veruje ni-
česar. Šolska maša mu je bila zoperna, 
zato jo je večkrat izpustil. Ko so ga kli-
cali na odgovor, je jasno in odločno iz-
javil, da m bil pri maši, ker ne veruje. Kaj 
storiti? Maša je zapovedana, ki se je 
mora vsak udeležiti. Večina se je tudi 
udeleži zato, ker mora. Vrednost take 
božje službe je — vprašanje. Toda disci-
plina! Zakon je tu: katehet mora, ravna-
telj mora, profesor mora, študent mora. 
To je versko-nravna vzgoja, lzkušal sem 
govoriti z njim prijateljsko: opozarjal sem 
ga na Tolstega, oziroma ono kristijan-
stvo, ki nam najlepše kaže pravo pot 
med brezverstvom in cerkvijo. Upal sem, 
da bo počasi sam našel pot iz onega in-
diferentizma, ki se pojavlja pri mladih 
ljudeh kot posledica — veronauka. Toda 
zdi se, da se je hotel žrtvovati za to, da 
se to vprašanje reši. Njegovo dejanje je 
bilo premišljeno in je imelo svoj namen. 
Vprašanje je, če ga bodo naši. vzgojitelji 
prav razumeli. Ali bo ta žrtev mladega 
življenja v njih zbudila vest, da se konč-
no odstrani oni verski pritisk v srednjih 
šolah, ki ni v korist niti veri niti mladini? 

Ko sem čital ono žalostno vest, ki 
me je pretresla globoko v srce, je rekla 
neka dama: »Ali se vam ne zdi čudno: 
v prvih časih kr .s ' janstva s^ Majali ljudje 
življenje za to vero — zdaj pa se ubijaj"» 
sami, da se rešijo iz nje!« Jaz sam sem 
nekaj časa premišljal ta stavek in sem 
iskal odgovora na vprašanje. Kje je 
vzrok? Ali ni bil boj prvega krščanstva 
b o j z a s v o b o d o v e s t i i n v e r -
s k e g a p r e p r i č a n j a ? Zato so da-
jali prvi kristijani življenje za to, da so 
mogli svobodno verjeti. Državna vera jim 
ni zadostovala, iskali so višjih svetov. 
Tudi pog'i 'istvu ni zadostovala več, ?.a o 
so iskali rešitve eni v epikurejstvu, drugi 
v filozofiji. In sedaj? Ali nismo zmožni 
priznati svobode verskega prepričanja 
enim, ki ne verujejo v vsak i dogmo in 
bodo verjeli tem manj, čim bolj jih bomo 
k temu silili? Mogoče bo kdo rekel, da 
je nepotrebno razburjati se zaradi enega 
študenta: bil je najbrže zapeljan po slabih 
knjigah itd. To bi bilo popolnoma napač-
no. Prepričanje tega mladega človeka je 
bila naravna posledica šolskega verona-
uka. Ni mogel prenesti dokazov o stva-
reh, ki po njegovem mnenju dokazov ne 
potrebujejo. Ves pouk bi bil tu brez 
uspeha, vsako nasilje bi rodilo le še večji 
odpor. Potreboval ie miru, da bi sam v. 
sebi zopet našel Boga. Prisiljenost je bu~ 
dila nestrpnost in razdraženost. Ko bi ga 
bili pustili v miru, bi ne bil rastel v njem 
odpor, ki ga je gnal do obupa. Toda rekli 
bodete: Ako se popusti enemu — potem 
bodo hoteli vsi isto svobodo. In v tem ie 
ravno to, kar zahteva moderna šola: ver-
ski pouk bodi s tvar staršev in cerkve. 
Po avstr . drž. zakonu je imel človek od 
14. leta pravico, da sam svobodno odlo-
čuje o svoji veri. V šoli pa je moral isti 
avstr. državljan priznavati vero svojega 
rojstva. Veronauk je bil predmet, in uče-
nec mora biti izprašan iz vseh predme-
tov. In ta »predmet« je pogosto uničil to. 
kar je za življenje važnejše, nego »pred-
met« — in t o j e v e r a ! 

Stara avstr . šola je imela vzgajati 
»podanike«, ljudi, ki niso mislili samo-
stojno, ampak so se pred vsem — poko-
rili. Profesor je bil bolj feldvebel nego 
vzgojitelj — ako je imel še policajske ta-
lente, se mu je to prištelo v dobro — in 
katehet je bil skoraj inkvizitor. (Izjemam 
čast!) Danes pa smo v svobodni državi 
in želimo svobodnih državljanov, pred-
vsem pa silnih, samostojnih individualno-
sti. Šola ni poklicana, da ubija mlade sile, 
ampak, da jih vzgaja. Dočim se drugi 
predmeti ne dotikajo dijakovega prepri-
čanja, se ravno pri veronauku pojavljajo 
prvi dvomi in samostojni nazori, ki so v 
nesoglasju s »predmetom«. Kaj storiti? 
Katehet mora izpolniti svojo dolžnost 
a nasilje rodi odpor. Tako se vzgaja brez-
verstvo med mladino, verski indiferenti-
zem in sovraštvo proti veri. Nešteti, ki 
so prešli gimnazijo ali realko, bi nam po-
trdili ta stavek. Kaj torej storiti? Ali ni 
mnogo častnejše za cerkev in korist-
nejše za mladino — da se uveljavi — ver-
ska svoboda? Z nasiljem se ne da nič 
doseči. Treba je, da tudi na mladino gle-
damo drugače, nego smo gledali prej. Sa j 

pravimo, da je to naš zaklad, naša bo-
dočnost. Zato ne ubijajmo z nasiljem mla-
dih duš — ampak izkušajmo jim pokazati 
pot resnice in življenja. Ena žrtev je pad-
la — vzroka dovolj, da malo pomislimo 
ob nji. 

T e g a č l a n k a n a j n i h č e n e 
s m a t r a k o t z a č e t e k k a k e g a 
» k u l t u r n e g a b o j a « , pisan je z naj-
boljšim namenom, da se tudi naše višje 
šolske oblasti lote vprašanja, ki so ga re-
šili drugod v smislu verske svobode. Pi-I 
san je z globokim prepričanjem, da seda-1 

nji način takozvane »versko - nravne .< 
vzgoje ni pravi, da veronauk kot »pred- ' 
met« odbija mladino od vere in da so 
prisiljeni verski obredi (šolske maše i. 
dr.) ravno zato, ker so prisiljene, brez ' 
nravne vrednosti, ki jo bodo imele šele 
potem, ko bo mladina svobodno zahajala • 
k njim. 

P r i p r a v l j e n i s m o d a t i s v o -
b o d n o b e s e d o v s a k e m u m n e -
n j u g l e d e t e g a v a ž n e g a v p r a -
š a n j a . N e g r e l e z a s r e č o n a š e 
m l a d i n e , g r e t u d i z a u g l e d in 
v e l j a v o c e r k v e ! 

J. LEVEČ: 
- i 4 I , . I f « 4 

O ureditvi pouka srbohrvat-
skega jezika na ljudskih šolah. 

Marsikdo med učiteljstvom se morda 
vznemirja ob misli, da utegnejo šolske 
oblasti predpisati obligatni pouk srbohr-
vaščine, četudi le v višjih razredih, ker ga 
obhaja bojazen, da vkljub posečanju srbo-
hrvatskega tečaja temu pouku ne bo po-
polnoma kos. Menim, da podobne odredbe, 
splošno veljavne za vse šole, dotlej ni pri-
čakovati, dokler nimamo za to usposoblje-
nega učiteljstva in, kar je glavno, dokler 
p o g r e š a m o z a t a p o u k potrebnih 
učil. Zakaj nikakor ne zadošča, da se krat-
komalo predpiše in uvede kak srbski buk-
var ali kaka hrvatska čitanka v naše šole, 
torej knjige, ki so namenjene le izključno 
srbskim in hrvatskim šolani. Na podlagi 
takih knjig bi mogel z uspehom poučevati 
le učitelj, ki srbščino ali hrvaščino popol-
noma obvlada; takih pa v doglednem času 
med slovenskim učiteljstvom ne bo dobiti. 

Po mojem mneju naj bi bil ta pouk 
tako urejen, da bi ne prizadeval ne učitelj-
stvu. ne učencem posebnih težav in da bi 
učitelj in učenec vzporedno napredovala v 
v tem predmetu. Stvar si mislim urejeno 
sledeče: 

1. Priredi naj se za slovenske šole po-
seben cirilski bukvar ali abecednik, ki na j 
niti ne bo toliko obsežen kakor navadni 
abecednik, ker bo služil le vaji v branju 
in pisanju brez kakega stranskega (n. pr. 
etičnega) namena. Bukvar pa imej a) 
vsako besedo akcentuirano; b) pridejan % 
slovarček ali tolmač, v katerem je vsaka 
manj znana beseda ali oblika pojasnjena. 

2. Srbsko-hrvatska čitanka I. del. Tudi 
ta imej vsako besedo akcentuirano, zadaj 
pa tolmač manj umljivih besed in oblik. 
Poleg beril obsegaj čitanka tudi jezikovne 
vaje z ozirom na posebnosti v oblikoslovju 
obeh jezikov in na svojstvenosti v fraze-
ologiji v srbsko-hrvatskem jeziku, pa brez 
kake sistematične slovnice. S posebnimi 
vajami bi bilo pojasniti tudi razliko med 
fonetično hrvatsko-srbsko in historično 
slovensko pisavo, ker ta razlika začetnika 
najbolj moti. Umestni bi bili tudi kratki 
sestavki iz nazornega nauka, ki bi obse-
gali različne poklice, p redmete iz prirode, 
obrti in javnega življenja, da si mladina 
pridobi najpotrebnejših vsakdanjih besed 
in izrazov. 

3. Srbskohrvatska čitanka II. del. 
Tudi ta na j bo glede akcenta in tolmača 
podobno opremljena kakor I. del. Poleg 
vzornih literarnih sestavkov v vezani in 
nevezani besedi vsebuj zlasti opis Jugosla-
vije v zemljepisnem, historičnem, narodo-
pisnem, gospodarskem in politiškein oziru. 

Kot vzorce za prireditev teh knjig bi 
utegnilo služiti rusko delo M. Voljpnerja 
»Russkaja Rječ. LJčebnoe rukovodstvo, 
primjencnnoe k obučeniju russkomu jazy-
ku v tjeh školah, v kojih djeti pri postup-
lenii ne umjejut govorit po russki« Knjiga 
je izšla v treh zvezkih. »Vypusk pervyj« 
je abecednik. »Vypusk vtoroj« ima v pr-
vem razpredelku nazorni nauk, pojasnjen 
s slikami. Po vsakem paragrafu pride 
kratka jezikovna vaja. Drugi razpredelek 
obsega krajše berilne sestavke, basni, po-
vesti itd. »Vypusk tretij« je prirejen kot 
berilo za višjo stopnjo. Kakor oba prva 
zvezka je tudi ta bogato opremljen s sli-
kami, in sicer tukaj iz ruskega življenja, 
pokrajin in podobami znamenitih Rusov 
(seveda ruskemu režimu primerno, s po-
dobami carjev in generalov). Besedam v 
vseh treh zvezkih je akcent označen. 

K tej knjigi, ki je namenjena »inorod-
cam,« torej Nerusom, pa je izšlo še nekaj 
dopolnil, ki imajo služiti kot navodilo za 
uporabo in v pojasnilo teksta. Zlasti 
omenjam: 1. Ruskovodjaščija zamietki 
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(navodilne pripombe) o prepodavanji 
russkago jazyka innorodcam po vsjem 

trem vypuskam »Russkoj Rječi.« 
2. Tolkovatelj (tolmač) teh slov. 

fraz, oborotov (govornik izpremen), ko-
torye vstrječajutsjavo 2. — m i 3. — m 
vypuskah »Russkoj Rječi.« »Tolkovatelj^ 
je izrečno namenjen kot pripomoček 
»učaščih i učaščihsja,« torej učitelju in 
učencu in ima pojasnila razporejena po 
berilnih kosih v učni knjigi, tako da se 
potrebna razlaga vsak čas lahko poišče. 

Tudi knjige za pouk srbohrvaščine 
naj bi bile na siični način in enako prak-
tično urejene. Na podlagi tako sestavlje-
nih knjig Di se lahko uvedel na višji, pa 
tuui Ze na sreanji stopnji splosno ta pouk. 
/.акај s pomočjo pnuejanega tolmača, ki 
bi ue obsegal le posameznih besed in 
oblik, ampak bi tuai pojasnjeval ceie re-
reeemce, izraze in izreke, blovencem 
manj umijive, nahajajocm se v čitankan, 
se no laiiKO vsak ucueij sproti pripravil 
na pouk, tudi oni, ki se doseuaj ni bavn 
s siuourvascino. 'iretji ael (.čitanka 11. 
del, kakor uasvetovana pod 3), pa naj bi 
imel poieg jezikovnega smotra Se namen, 
da unaaino seznani z jugoslovanskim na-
rodom, njegovo zemljo in kulturo. Temu 
uamenu bi pa ziasti primerne siike — ka-
kor v ruskem delu — dobro služile. 

Ko so učenci predelali I. aii celo II. 
del pod 2) in ö) nasvetovanih čitank, bi 
jim brez pomisleka dali v roke hrvatske 
in srbske pripovedne knjige za samo-
stojno čtivo. Fri izberi teh knjig bi bilo 
v prvi vrsti gledati na to, da bi bile v 
resnici zanimive, ki bi se mladini takoj 
prikupile, dalje da bi ne bile za prvi po-
izkus preobširne in zato utrudljive in gle-
de jezika, da bi bile lahko umijive, zatorej 
kolikor mogoče brez tujk, posebno itali-
janizmov in turcizmov; poslednjih mrgoli 
zlasti po srbskih knjigah. Ce se bo učen-
cu priljubila prva. druga knjiga, bo rad 
segel po sledečih in končno po vsaki srb-
ski ali hrvatski knjigi, ki mu bo dostopna. 
Zatorej je od izbora začetnih knjig za 
samostojno čtivo zavisen ves končni 
smoter pouka, ki je po mojem mnenju ta, 
da se slovenska mladina ne le usposobi, 
temveč tudi pridobi za čitanje srbsko-hr-
vatskih knjig in se na ta način seznani 
s kulturo naših južnih bratov. 

Iz svoje izkušnje vem, da iinajo 
učenci višjih letnikov, in ti pridejo tukaj 
v prvi vrsti v poštev, naravnost pred-
sodke proti knjigam, ki so označene z 
marko »za mladino«. Zakaj mladina teh 
let si želi primerne hrane svoji živahni 
domišljiji in išče vzorov med odraslimi 
in ne med svo#mi vrstniki ali celo otroki 
nižje starosti in je sploh romantično raz-
položena; zato ji ugajajo povesti z nape-
tim in zapletenim dejanjem mnogo bolj 
nego opisi iz vsakdanjega otroškega živ-
ljenja. Najbolj ji ugajajo knjige, ki niso 
pisane izključno za mladino, ampak bolj 
za ljudstvo, n. pr. Sreča v nesreči, Dete-
ljica, Hudo brezno, Jurij Kozjak, Križem 
sveta itd., in pa zbirke pravljic in pripo-
vedk. Nad vse seveda so jim priljubljene 
takozvane »indijanarice«, ki so pa pri nas 
hvala bogu, še malo zastopane in jih je 
odklanjati s pedagoškega stališča. Vse to 
bi se moralo upoštevati pri izboru srb-
skohrvatskih knjig za samostojno čtivo. 
Zato bi bilo potrebno, da bi se sestavile 
posebne ankete, ki bi proučavale srbsko-
hrvatsko mladinsko literaturo, da bi po-
tem stavile svoje nasvete. Na vsak način 
pa bi bilo odsvetovati, da bi si posamezne 
šole kar po kakem književnem katalogu 
naročale knjig, katerih vsebina in vred-
nost jim je neznana, zakaj tudi v mladin-
ski literaturi se dobi marsikak »šund«. — 
V početku naj bi si oskrbele šolarske 
knjižnice le nekaj malo knjig; teh pa naj 
si nabavijo v tolikih izvodih, da bi eno in 
isto knjigo lahko prebiralo več otrok ob-
enem. Tako bi bila mogoča skupna (raz-
redna) pojasnila hrvatsko-srbskega čti-
va, katera bi jim podajal učitelj samostoj-
no, ako je za to dovolj zmožen, ali s po-
močjo ročnega slovarja, s katerim bi mo-
rala vsaka šola razpolagati. 

Mi Slovenci nimamo sicer nujne po-
trebe, da bi se zaradi občevanja s Hrvati 
in Srbi učili njihovega jezika, ker se lahko 
brez posebne jezikovne priprave meo 
seboj razumemo. Pouk srbohrvaščine Ima 
bolj kulturen nego praktičen pomen. Za-
torej bi Slovencem večinoma zadoščalo 
pasivno znanje tega jezika, namreč zmož-
nost za čitanje in umevanje srbskih in 
hrvatskih knjig. 

Pač pa se pojavlja neka druga nujna 
praktična potreba, odkar smo združeni v 
Jugoslaviji, namreč znanje tiskane in pi-
sane cirilice. Promet s Srbijo, zlasti z 
Beogradom kot državnim središčem po-
staja od časa do časa živahnejši. Slove-
nec, nevešč cirilice, bodisi preprost člo-
vek ali inteligent, je naravnost analfabet, 
če pride na Srbsko. Kako naj bere raz-
lične napise, imena ulic in firm, javne 
plakate, uradne legitimacije in listine ali 

celo vzame kak časopis v roke, ko mu je 
vse z devetimi pečati zapečateno! 

Iz tega se razvidi velika nujnost, da 
postanemo tudi glede cirilice gramotni. 

Za pouk cirilice, ako je praktično 
uravnan, je pa sposoben vsak učitelj, tudi 
oni, ki je sedaj sam ne zna, ker se je lah-
ko z učenci vred sproti priuči. Ker izdaje 
bukvarja v zgoraj nasvetovani uredbi v 
doglednem času ni pričakovati, naj se s 
prihodnjim šolskim letom pouk cirilice 
sledeče uredi: 

Priredi naj se : 
1. Tabela s tiskano in pisano cirilico, 

vzporejeno z latinico; 
2. Kake 4—6 strani tiskanega srb-

skega teksta, v katerem je akccnt vsaki 
besedi označen. Interlinearno pa naj bi 
bilo na prvih par straneh besedilo natis-
njeno tudi z latinico, da se olajšajo za-
četne vaje in da ima učenec lastno kon-
trolo o pravilnem branju cirilice. 

Ko so se učenci s pomočjo tabele in 
interlineainega pojasnila naučili tekst 
gladko čitati, bi ga po odstavkih ali be-
rilnih kosih prepisavali in končno tudi' 
napisavali po nareku ali iz pameti. Tako 
oi se naučili cirilico tudi pisati. 

Tekst bi kazalo vzeti iz biblije, da bi 
bil po vsebini učencem že znan in da bi 
ga mogli primerjati s slovenskim besedi-
lom, ker imajo Zgodbe sv. pisma kot učno 
knjigo pri roki. Na ta način bi se najmanj 
časa izgubilo s tolmačenjem srbskega be 
sedila, določenega za vaje v branju in pi-
sanju. 

Tabelo in besedilo bi lahko natisnila 
kaka ljubljanska tiskarna *). Vsak učenec 
bi moral imeti oboje v rokah. Stroški za 
ta samoučila bi bili v primeri z bukvar-
jem neznalni, kar je tudi upoštevati. 

Te tiskovine bi tudi dobro služile sa-
moukom, ki si žele priučiti se cirilice. 

Se en predlog imam v mislih. Za pre-
hodno dobo naj se šolam v Ljubljani, pa 
tudi v drugih mestih v Sloveniji in posa-
meznim krajem na deželi, kjer je v ob-
ližju več višje organizovanih šol, pridele 
za pouk srbohrvaščine srbski učitelji, ki 
bi jim srbska vlada za par let dovolila 
dopust. Le-ti bi bili najboljši posredovalci 
srbskohrvatske kulture med Slovenci ne 
samo po svojem delovanju v šoli, ampak 
tudi s svojim družabnim nastopom kot 
pevci, predavatelji itd. V enak namen naj 
bi si izposodila Srbija slovenske učitelje. 
To bi bila praktična pot do zbližanja obeh 
kultur. 

V Ljubljani, dne 3. maja 1919. 

BOŽO RACIĆ: 
Nekaj misli o šolski reformi. 

Mnogo govore in pišejo o tej temi. 
Naj bo dovoljeno tudi moji malenkosti po-
dati neka j misli, ki se tičejo bolj gospodar-
skih in praktičnih strani. 

Dokler se ne preustroji ves šolski si-
stem, naj ostane uradovanje še v stari 
obliki. Uvede pa se naj pol pole za večje 
spise, četrtinka za manjše stvari. Uradne 
dopisnice so v današnjih časih jako na 
mestu. Želeti bi pa bilo malo hitrejšega 
ui adovanja na višjih mestih. Čakati po par 
mesecev na odgovor vlog,* je postalo pri 
nas neka j vsakdanjega. Star ostanek, ve>% 
lika težka coklja pa so brezdvomno krajni 
šolski sveti. Sicer so redki slučaji, vendar 
so še šolski odborniki z zvenečimi naslovi 
— analfabeti. Politiško-strankarski nagibi 
so postavili največkrat v krajni šolski svet 
hude nasprotnike šol. Ovirali so hotč raz-
voj šolstva. V tem oziru bi se našlo toliko 
gradiva, da bi tvorilo posebno poglavje v 
zgodovini slovenskega šolstva v avstrij-
skih časih. 

Kako redki so krajni šolski sveti, ki 
res kaj delajo! Navadno so opravljali taj-
niške posle učitelji sami in to zaradi ne-
zmožnosti članov krajnega šolskega sveta, 
ker sicer bi bilo vsako uradovanje izklju-
čeno. 

Koliko nepotrebnih pisarij in tiskovin 
provzročajo šolske zamude! Imamo zakon 
o šolski obveznosti. Cemu imamo kupe 
tiskovin: Opomin I., Opomin II., Svarilo 
itd.? Take stvari slabć moč zakona. Ljudje 
dobro vedo, da so dolžni pošiljati deco v 
šolo. Ce je ne, naj jih kaznujejo! Prišlo je 
kar v navado, da so omenjene tiskovine 
izpolnjevali učitelji sami. 

V nekaterih okrajih je šlo brez teh 
ostankov iz šimlovih jasli, pa je bil obisk 
dober; drugod so pa popisali koše tisko-
vin, a obisk je bil slab. 

Ce je* državi res na tem, da bodo dr-
žavljani izobraženi, naj jih silijo v šolo. Za-
kaj da je šola potrebna, ne verujejo naši 
ljudje še danes in ne bodo še tako hitro. 
Sai se ravno v zadnjem času zopet slišijo 
glasovi, da so občinski odborniki bolj za 
oštarije vueti kakor pa za šole. Pa tudi od 
strani šol. oblasti se za razširjenje do 
danes ni ukrenilo ničesar. Nadzorniki bodo 

*) To delo ima že v izvedbi Učitelj-
ska tiskarna. — Uredn. 

pa zahtevali po enorazrednicah s 150 
otroki» po vojnem obisku« in brez knjig, 
učil in zvezkov briljantnih uspehov in 
očitali zvišane »mastne« plače . . . Popra-
vila, snaženje, nabava učil in knjig povzro-
čajo-dosti nevolje med učiteljstvom in to 
po pravici . »Kdo se bo vraga brigal za 
vse to, če ni za svojo »veliko« skrb in delo 
tudi »primerno« piačan — si mislijo go-
spodje pri kr. š. svetu. Mislim, da skrbi za 
vzdižavar.je poslopja edino najbolj vestno 
šol. voditelj, l a k o j popravljena škoda se 
popravi navadno z malenkostnimi stroški. 
Kar mora biti. mora, in zato ni treba šele 
»sklepanja« kr. šol. svetov. Krajni šol. nad-
zornik! Kako krasen naslov za — anal-
labeta! bta je jski tovariši so imeli vsaj 
sorskega ogledo! 

vsaka oblast ima poleg pravic tudi 
dolžnosti. Tudi kr. šoL sveti bi imeii precej 
doiznosti. Praviloma bi moral zborovati 
vsak mesec. Imenujte mi le eno šolo v Slo-
veniji, kjer se to vrSi! Povej te mi tudi le 
za en krajni šol. svet, da je dobil zaradi 
netočnega uradovanja — nos. Nasprotno 
pa dobi kaj nitro jako dolgega učitelj, ki 
se kaj repenci nad to »predpostavljeno« 
šolsko oblastjo. 

Imeli smo mnogi, mogoče prav vsi vo-
ditelji šol mnogo nepotrebnega dela zaradi 
zanikrnosti gospodov predsednikov. Lahko 
bi jih imenoma navedel in tisie sitnosti, ki 
so nam jih provzročali in vem, da bi biio 
sram še danes tiste gospode, ki je njih po-
četje molče gledala, da ne rečem narav-
nost odobravala. Bilo je to v starih časih. 
Danes imamo novo vlado. Niti en odlok 
še ni izšel, ki bi malo potipal obisti kr. šol. 
svetom, dasi je njih razpust krvavo po-
treben. Čudnega ni to nič, zakaj dokler 
bodo sedeli v šolskih oblastih gospodje, ki 
so splezali po lestvici Kalteneggerjeve mi-
losti do raznih dostojanstev, nimamo pri-
čakovati modernih demokraških izpre-
memb pri šolstvu. 

Pribijem, da se razmere, oziroma 
službeno razmerje med šolo in kr. šol. 
svetom ni niti za las izboljšalo. »Šola ko-
šta« — vpije vse, pa ne ve, da so največ-
krat krivi temu kr. šol. sveti. Popravila 
šol. poslopij kriče na vseh koncih in krajih 
po mojstrih. Vse pritožbe ne pomagajo nič. 
»Naroča se kr. šol. svetu, da se to in to 
popravi!« — tako se glasi odlok, in višje 
šolske oblasti imajo prijetno zavest, da so 
zadevo uredile. Novejše šole so povprečno 
jako slabe, ker gledajo v prvi vrsti podjet-
niki, da kaj zaslužijo. Ker je igral pri grad-
njah bakšiš in pa banket največjo vlogo, 
se je pri kolavdaciji zamižalo na obe -oči. 
Nekatere šole so v tako sramotnem rak. 
drapanem stanju, da je škandal, vendar se 
preko krajne šolske oblasti ne more dalie. 
Za vojne se ooslopja sploh niso poprav-
ljala in to največ tam, kjer so bili učitelji 
odsotni. Zopet nov dokaz o delanezmož-
nosti kr. šol. svetov. Kje so bile takrat c. 
kr. kr. šol. oblastva? Pehali so se vsi za 
k r i ž c e . . . Ce je popravilo izvršeno, če so 
učila in knjige došle, izdaj šol. vodstvo po-
trdilo, upravičeni pa naj dobe denar pri 
državni blagajnici. Nadzornik pa naj pre-
gleda ob priliki nadzorovanja tudi inventar 
in račune — pa je vsa s tvar v redu. 

Država naj bi skrbela sama za učila, 
knjige in samoučila. Bilo bi potem enotno 
in — poceni. Delali bi samo z nakaznicami, 
in potem izgine vsako sumničenje, a roke 
ne bi bile nikoli umazane od kakega de-
narja. 

Ko je šlo za razne patriotske brošu-
re in drugo tako reč, so kratkomalo poslali 
in priložili ček — sprejeti so morale vse 
šole. Enako bi pošiljalo državno skladišče 
učil potrebna učila šolani — pa brez čeka. 
Kako preprosto bi bilo to! Šolske knjižnice 
so danes naravnost strašne. Izgledajo ka-
kor gališke vasi, ki so jih oplenili najprej 
Avstrijci, nato Rusi in za njimi zopet Av-
strijci. Medvojne naredbe so ukazovale 
»čiščenje« knjižnic. Kar je bilo proti Tur-
kom, Nemcem in Bolgarom, je moralo 
vun! Zaloge mladinske literature niso bile 
ravno kako velike in .razprodalo se ie. 
Mnogo knjig je raztrganih, ostala je po ve-
čini patriotska navlaka izza avstrijskih 
časov. To seveda ne sodi več v knjižnice 

Učnih knjig ni dobiti in ravno tako ne 
zvezkov in drugih šolskih potrebščin. Tako 
trpi šola ne glede na medvojno škodo še 
danes in bo trpela še nekaj let. 

Jugoslovanska knjigarna je kupila vso 
Hölzlovo zalogo zemljevidov. Prav je 
tako. Kaj pa je s knjigami bivše c. kr. 
dvorne zaloge knjig? Danes še ne smemo 
biti preveč izbirčni pri knjigah. Kar je po-
rabnega naj se porabi. Novih knjig še dol-
go ne bo, za prehodno dobo nam bo pa 
služilo marsikaj dobro. Vojna leta se bodo 
v statistiki analfabetov poznala. 

Torej več praktičnega in gospodar-
skega duha v šolo in manj fennanov, ki 
dišijo po Kalteneggerju in njega vrednih 
časih ter protežirancih. Ne kalite veselja 
in ne mečite po nepotrebnem polen učitelj-
stvu pod noge. Hodite nam na roke, da 
bomo z veseljem in ljubeznijo izvrševali 

svoj idealni poklic, da bo imela drž 
kuitumih državljanov! 

Cas bi že bil tudi okrajnim učit v 
ferencam, pa ne toliko zaradi dijet; ki>°: 

potreba zahteva, da se snide učiteljstvo 
petih letih trpljenja in preziranja k novei 
delil in novim smotrom. Vlada naj / 
j a n j s k o pokaže, da ji je mar šolstv/ 
naj odpravi vse in t a k o j , kar zav 
čuje danes napredek slovenskega šolst 

Ce se pa to ne bo zgodilo, bomo ^ 
nesli statistike, ki bodo pokazale vso» 
loto šolskih ran, da nam ne bi kdo ofy 
»Dobili ste mastne plače, a sedaj 
delate!« 

Iz nase organizaciji 
Skupne zadeve, 

iz Zaveze. 
S s e d m e v o d s t v e n e s e j e \ 

v e z e (15. maja 1919.) 
1. Poverjenik za uk in bogočastje, 

kor tuui uezeina viaoa za biovenijo 
pndooijeria zato, da se imenujeta v t 
nrajseiu času nova ava višja soiska ц 
zorama za ijuuske in mescanske soie 
vrste tega ucueljstva. 'laKoj po imenij 
nju ten se razpišejo za bivše i\rant 
n a d z o r n i k a mesta okrajnih solskin i 
zornikov na način, kakor se je to ze 2, 
uiio za slovenski del btajerske. 

2. Tovariš L. Uangl se je kot zasi 
nik Zaveze udeležil ane 30. aprila t.; 
Zagrebu zr in jsko-f rankopanskega sla 
Ob tej priliki se je sestal s predsedni 
in tajnikom Saveza hrvatskih učiteijs 
društava. V tej Zvezi včlanjeno učit 
stvo je odobrilo naš načrt glede zdn 
nja vsega učiteljstva kraljevine Stii 
skupno stanovsko organizacijo. 

3. Učiteljsko Udruženje u Srbi; 
sporočilo Zavezi na naš svoječasni do 
da odobrava Unijo jugoslovanskega 
teljstva. Da se združijo čimprej vse 
teljske Zveze v Jugoslaviji v eno stat 
sko organizacijo, naj pošljejo vse te 
ganizacije svoje delegate k sestanki 
se vrši dne 8. junija t. 1. v Belgradu. 1 
Zavezi se poveri naloga, da skliče 
omenjeni dan zastopnike posame; 
Zvez v Belgrad. — Dne 1. maja se je 
šil v Ljubljani z zastopnikom srbsfe 
Udruženja učiteljem Grujico Adženif 
čem v Učiteljski tiskarni razgovt 
skupni stanovski organizaciji in o refc 
jugoslovanskega šolstva. 

4. Dne 12. maja se je vršila v mt 
posvetovalnici v Ljubljani maniiesta: 
za pravico in samodločbo Slovencev, 
manifestacije so se udeležili zastop: 
raznih korporacij in d r u š t e v b r e z гаг 
strank. Zavezo je zastopal na tem ib: 
vanju predsednik L. Jelene. 

5. Višjemu šolskemu svetu v l: 
liani se odpošlje utemeljena sporne: 
glede znane naredbe o uvedbi šolskih: 
ob nedeljah in praznikih. Zaveza sto) 
končni razrešitvi tega vprašanja neo; 
no na naslednjem stališču: a) Učit«!/ 
imej vse nedelje in praznike prosti 
Nadzorstvo šolske mladine pripada 
dneh slejkoprej staršem ali njih naii 
iiikom. j 

6. Sprejemnemu odseku v Ljui 
se sporoči, da pozdravi orgatiizovano 
teljstvo regenta Aleksandra ob priliki 
govega prihoda v Ljubljano po zastf 
kili učiteljske Zaveze. 

D r u š t v e n e v e s t i . 

+ Savhijsko učiteljsko društvo 
ruje v četrtek, 12. junija, ob 3. uri Џ 
dne na Gomilskem. — Dnevni red: 1 
pisi. 2. Reforma našega šolstva. 3H 
4. Volitev delegatov za Zavezino i\ 
vanje. 5. Plačevanje članarine za^ 
polletje. 6. Slučajnosti. , 

Učiteljsko društvo za uiarP 
okolico zboruje v četrtek, dne 12.; 
točno ob 10. v šoli Lajtersberk-Krif 
Dela imamo polne roke — zato va-
na polno udeležbo. Skupni smote' 
skupna smer je temelj stanovske ort 
zacije. Imenom odbora: A. Požegar» 
nač. 

4 Učiteljsko društvo za Sveto* 
ski okraj zboruje 12. junija 1919 ob 

poldne pri Sv. Trojici v Slov. got 
dečivn vzporedom: 1. Zapisnik. 2. 
in. stanovske zadeve. 3. .Poročilo o' 
njem velikonočnem zborovanju * 
aelegacije v Celju. 4. Predavan* 
nadučitelja Fr. Kranjca. 5. Volitev.& 
čujm.sti. — Zaradi važnosti diie 

veda se pričakuje polnoštevilne nde 

- Jos. E. Mavrič. a 
-t- Kozjansko učiteljsko dr«'1, 

zborovalo 22. pret. mes. v ? o № 
Ob 10. prcdpoldne je bila hospit j 
i. razredu tamošnje šole. Učni Pr 

računstvo. Tov. Jerinu se n a v ^ 
hvalijo za dobro uspelo hospital,V. 
kateri je jzborno izbral in prikroJ . 
duševni zmožnosti elementarnih 111 
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UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 4. junija 1919. 
T-

Stran 5. 

Po dovršeni hospitaciji pozdravi naš 
novi predsednik tov. Lovrec vse prisotne 
goste in člane, ki so od blizu in daleč pri-
hiteli k sestanku ter s tem pokazali svojo 
stanovsko zavest. Z obžalovanjem omeni, 
da smo med drugimi izgubili nenadoma 
'udi tov. Knafliča. ki se je moral preseliti 
Kot nadučiteij v Radavnje pri Maribora. 
Ker mu ni bilo mogoče posloviti se ust-
me.no, je storil to pismenim potom. Z od-
hodom tega vrlega tovariša je nastala v 
našem društvu široka vrzel. Želimo mu 
obilo sreče na novem mestu ter ga ohra-
nimo v vzpodbujajočem spominu! 

K našemu društvu so pristopile na 
novo tovarišice Dragatinova, Zolgarjeva 
in Kokotova. 

Zadnji zapisnik se odobri. Došla je 
brzojavka iz . Belgrada od regenta Ale-
ksandra, in sicer z zahvalo za poslano 
mu vdanostno izjavo, ki mu jo je izreklo 
naše društvo na zadnjem zborovanju. 

Potem je prišlo na dnevni red poro-
čilo referentov o »Načrtu preustrojitve 
šolstva in narodne vzgoje«. Tov. referenti 
so premišljeno utemeljili in skrbno izde-
lali sinov. Zato jim izreče tov. predsednik 
najlepšo zahvalo. Sklepi se sporočijo Za-
vezi. 

•Tov. Ivanus poroča o zborovanju 
Zveze slov. učiteljev in učiteljic v Celju. 

Enoglasno se sprejme predlog tov. 
Volavška: „Društvo naprosi Zavezo, da 
preskrbi, da se razveljavi vladni ukrep, ki 
se z njim črta polovica aktivitetne do-
klade učnim osebam, ki imajo naturalno 
ali od šol. obč. v brezplačno razpolago 
dano stanovanje, če je to primerno in po-
rabno. Učne osebe, ki uživajo brezplačno 
primerno in porabno stanovanje, kakor 
je določeno v drž. šol. zak., to obdrže, 
vsem drugim se nakaže stanarina, kakor 
državnim uradnikom. 

Tov. Firm predlaga: „Zaveza se na-
prosi, naj posreduje, da se doda vsem 
učnim osebam, ki imajo že najmanj 2 
službeni leti, in sicer vsakemu letu po 6 
mesecev, vštevši od 14. do vštevši 19. 
solarnega leta, kakor, je to storila štaj. 
vlada. 

Prihodnje zborovanje se vrši v Pod-
sredi meseca avgusta. Pričakuje se, da 
se ga s i g u r n o u d e l e ž e v s a j e n -
k r a t v s i č l a n i n a š e g a d r u š -
t v a . Torej na svidenje! Ne zabite! 

Tov. predsednik se navzočim zahvali 
za obilno udeležbo in pozornost ter za-
ključi zborovanje. 

Zveza slov. učiteljev in učiteljic na 
Štajerskem je imela na Vel. sredo, dne 
16. aprila, svoje delegacijsko zborova-
nje*. Predsednik tov. Rajšp pozdravi de-
legate, poudarjajoč čuvstva, ki navdajajo 
učiteljstvo pri zavesti dejstva, da ne zbo-
ruje več v »nemškem«, ampak v sloven-
skem Celju, ne več kot sužni Avstrije, 
ampak kot samostojni in svobodni Jugo-
slovani, h kateremu preobratu je narodno 
učiteljstvo kar največ pripomoglo, ker 
ono se ni šele zdaj prelevilo, ampak je 
bilo vedno prvoboritelj in zastavonoša na 
polju borbe za narodne pravice. Nadalje 
je naglaševal važnost š tajerske Zveze za 
preteklo dobo ter omenjal zaslug njenega 
učiteljstva za organizacijo sploh in v boju 
za naše socialne pravice. Nadalje je iz-
javil. da je š tajersko učiteljstvo slej ko 
prej vedno pripravljeno do vsakršnih žr-
tev, ako bi to zahtevala stanovska ali na-
rodna korist. 

Tajnik tov. Tomažič nam je poročal 
o delovanju Zveze v pretečenem letu ter 
obvešča delegate, da sta bili od zadnje 
Vel. noči 2 odborovi seji, pri katerih se je 
razpravljalo največ o vprašanju nastani-
tve novih okr. šol. nadzornikov in o stali-
šču, ki ga zavzema Zveza glede učitelj, 
skega zastopnika za štajersko učiteljstvo 
v viš. šol. svetu. Iz tajnikovega poročila 
je tudi razvidno, da je v Zvezi včlanjenih 
16 društev z 819 člani. 

Blagajnik tov. Onus nam je odprl za-
klade naše blagajnice. 

Po odbitku vseh stroškov je v Zve-
?ini blagajnici 3587 K 07 vin. ostanka, in 
naš vojni podporni sklad pa ima 12.044 K 
08 vin. kapitala. Vsekako lepe številke. 
Blagajnik konštatira, da so zaostalo čla-
narino razen enega društva že vsa druga 
Poravnala; je pač še več tovarišev, ki 
niso k vojnemu skladu ničesar prispevali. 
^ ozirom na priznano učiteljsko tajnko-
vestnost pa je pričakovati, da bodo v tej 
zadevi tudi še zaostali tovariši vsa j ob 
nakazilu 100% poviška doklad svojo mo-
ralno dolžnost napram organizaciji zanes-
ljivo izvršili. 

Nato je prišel razgovor o UJU. 
Ganglova idea o UJU je tako emi-

nemtnega pomena, da mora biti za njo 

* Poročilo se je zakasnilo, ker je po-
ročevalec, in sicer brezuspešno, čakal rta 
oopošiljatev nekaterih predlogov, ki jih 
n i mogel sproti zapisati. 

brez izjeme vse učiteljstvo navdušeno in 
s tem v zvezi tudi ni delegacija proti raz-
pustu Zveze in so se tozadevna mnenja 
na predlog tov. Flereta formulirala sle-
deče: 

»Načeloma smo za preustrojitev na-
še organizacije, eventualno tudi zä raz-
pust Zveze, vendar pa postane po mnenju 
delegacije to vprašanje aktualno šele ta-
krat, ko se naša država upravno uredi. 
— Da pa se piipravHarm. na tako pre-
ustrojitev že sedaj, naj se izvoli poseben 
odsek, ki naj to vprašanje razmotriva in 
poroča o tem na prihodnji delegaciji.« 

Pri predlogih je bil med drugimi 
sprejet predlog tov. Onusa, ki se glasi: 
»Zahtevamo, da se osebne zadeve učitelj-
stva, kakor : terno predlogi viš. šol. sve-
tu, imenovanje začasnih učnih oseb, dis-
ciplinarne zadeve itd. odvzamejo inge-
renci okrajnih šolskih svetov, v katerih 
sede zastopniki raznih stanov, in poverijo 
po ureditvi ustave in uprave države SHS 
posebnemu okrožnemu učit. svetu, v ka-
terem imajo glas in sedež vsi okr. šol. 
nadzorniki in zastopniki učiteljstva do-
tičnega okrožja.« 

Dalje je bil soglasno sprejet sledeči 
predlog učit. društva za laški okra j : Z 
o z i r o m n a š t e v i l o č l a n o v i n z 
o z i r o m n a n a č e l o p r o p o r c a n e 
m o r e Z v e z a g l e d e z a d e v e š t a j . 
u č i t . z ast o p n i k a v v i š . š o l . s v e t u 
p r i p o z u a t i n o b e n e g a p a k t a , 
o b ž a l u j e t o z a d e v n a n e s p o r a -
z u m i j e n j a i n p o z i v a t o v . O n u -
s a k o t C e r n e j e v e g a n a m e s t -
n i k a , d a v z t r a j a n a s v o j e m m e -
s t u . 

Nato je stavil tov. Sumer še več 
predlogov, ki pa si jih poročevalec sproti 
ni mgel točno zapisati in ker je bil nje-
gov trud, dobiti dotične predloge, brez-
uspešen, jih, žal, tudi ne more objaviti. 

Tudi e je glede »Načrta« tov. Fle-
retu kot članu ankete za njega proučeva-
nje nekoliko resolucij položilo ma srce, 
ki jih na j na pristojnem mestu primerno 
zastopa; tov. Potočnik ga še posebe opo-
zarja na primerno uvaževanje njegovega 
tozadevnega članka v 16. štev. »Učit. 
Tovariša«. 

Zborovanje je bilo sijajno in plodo-
nosno, le žal, da je nam pri vsakem zbo-
rovanju čas prekratek. 

L. P o t o č n i k . 
+ Pedagoško društvo v Krškem ima 

svoj redni občni zbor v soboto, dne 14. 
junija, v risalni dvorani meščanske šole 
v Krškem. Začetek ob 10. uri. Dnevni 
red: 1. Poročilo tajnika. 2. Predavanje 
tovariša strok, učitelja Ivana Magerla: 
»Na razvalinah avstrijske ljudske šole.« 
3. Razgovor o reformi šolstva. 4. Blagaj-
niško poročilo. 5. Volitev novega odbora. 
6. Volitev delegatov za Zavezino deleg. 
zborovanje. 7. Slučajnosti. 

Da postavimo naše šolstvo na trden 
temelj, je treba vestno presoditi gradivo, 
ki se naj porabi pri zgradbi naše narodne 
šole. Dolžnost vsakega zavednega učite-
lja je, da sodeluje pri sestavi novega šol-
skega zakona, na katerem bo v naprej 
slonelo naše šolstvo. Zato poživljamo vse 
člane našega društva, da na vseh šolah 
razpravljajo na temelju osnovnega na-
črta, ki ga je izdelala Zaveza — in potem 
poročajo na našem zborovanju o event, 
dodatnih, oziroma izpreminjevalnih pred-
logih. Pozneje dobimo tudi po anketi pre-
delan načrt v recenzijo. 

Ker nam bo na tem zborovanju vo-
liti tudi novega predsednika, poživljamo 
vse člane, da se že zdaj posvetujejo o 
tem, komu na j poverimo vodstvo našega 
društva. — Leop. Levstik, t. č. tajnik. 

Učiteljsko društvo za Trst in okolico 
v Trstu. Gibanje tržaškega učiteljstva 
tudi v sedanjem času ni izostalo. Naši to-
variši onstran meje se vztrajno' gibljejo. 
Zborovanje tega društva, ki se je vršilo 
29. maja, je otvoril naš stari tovariš Ger-
mek, ki je pozdravil obilo število zbranih 
tovarišev (nad 80), opravičil odsotnega 
novoiinenovanega šol. nadz. Tavčar ja in 
predstavil vladnega zastopnika italijan-
ske oblasti g. Mraza. Potem je dal bese-
do tov. ravnatelju Pretnarju, ki je v iz-
branih besedah predaval o pomenu šol-
skih izletov v okolico in Istro. Ti izleti 
bodo sedaj šele prišli do popolne veljave, 
da našo mladino seznanimo z našo slo-
vensko zetuljo v Trstu, okolici in Istri, 
da ji pokažemo naš svet ; svet, ki ga naj 
ljubijo in varujejo ter obvarujejo svoji na-
rodni domovini. Nato je predaval tov. 
Rode o svojih vtisih iz Ukrajine ter se-
znanjal tovariše z našo narodno bratsko 
zemljo na severu in z običaji našega na-
rodno bratskega ljudstva. Slikal je revo-
lucionarni preobrat tega naroda v zadnjih 
letih ter narodno porazdelitev veleposest-
niške zemlje. Seznanjal je navzoče o na-
rodni duši tega naroda in o njega šolstvu. 
Nato je govoril o lokalnih šolskih razme-
rah tov. Oermek. V ostrih obriäih je sli-

kal sedanji položaj našega šolstva, po-
manjkanje slovenskega učiteljstva ter 
predlagal resolucijo na italijansko vlado, 
da ona odpomore temu položaju in usta-
novi v Trstu slovensko moško in žensko 
učiteljišče, da se odpomore pomanjkaoiu 
učiteljskega naraščaja. Tov. Trobec je 
predlagal, naj se poskrbi, da se tudi onim 
učiteljiščnikom, ki so bili po okupaciji 
brez sole, ker jo je italijanska oblast za-
prla, da prilika, da napravijo sedaj izpit 
ali nadaljujejo študij. Tov. Danev želi, naj 
se stavi v resolucijo tudi to, da se odpro 
v mestu slovenske šole ter se s tem raz-
bremeni presilen naval na okoliške šole 
ter se deluje na to, da se odpro tudi slo-
venske srednje šole v Trstu. Tov. Grun-
tar omenja, da mi ne apeliramo le kot 
učitelji, temveč tudi kot očetje, ki nima-
mo sedaj pošiljati kam svojih otrok. Tov. 
Mahkota opozarja, da se slovenska jav-
nost ne more v sedanjih časih oglasiti, 
ker nima besede in je zaradi tega učitelj-
sko društvo tembolj poklicano v to, da na 
čim širši podlagi deluje za rešitev celo-
kupnega šolskega vprašanja v Trstu. 1 o-
variš Oermek se strinja s končnim pred-
logom, da naj se prepusti odboru sestavo 
peticije in resolucije na kraljevo vladb. 
(Sprejeto!) Članarina od januarja dalje se 
določi na 1 liro mesečno. Tov. Kleimayer 
govori o organizaciji »Ljudskega odra« 
in o sodelovanju učiteljstva pri njem. Na-
to zaključi predsednik zborovanje. 

Kronika. 
= Draginjske doklade učiteljstvu. 

Belgrajska »Pravda« poroča z dne 
30. maja : Na zadnji seji ministrskega 
sveta je bilo sklenjeno, da se draginjska 
doklada izplačuje tudi učiteljem v novih 
krajih. Položaj učiteljsfva v novih krajih 
ni urejen. Zakonski predlog o izenačenju 
pravic učiteljev Srbije in novih krajev še 
ni gotov in dokler se definitivno ne reši, 
bodo uživali draginjsko doklado kakor v 
Srbiji tudi ostali učitelji. 

= Nova pomorska akademija. V Du-
brovniku otvorijo koncem avgusta novo 
pomorsko akademijo, v katero se bodo 
sprejemali dijaki z dovršenimi gimnazij-
skimi študijami. Učna doba bo trajala, dve 
leti. 

= Tehniški visokošolski tečaj. De-
želna vlada je odobrila po kuratoriju za 
začasni tehniški visokošolski tečaj od 
slušateljev pobirano matrikularno takso. 
Odklonila pa je pobiranje kolegnin za ta 
tečaj. 

= V Narodnem predstavništvu je 
preteklo soboto govoril poslanec dr. Meh-
med Spaho o šolstvu v Bosni. Naglašal 
je nujno potrebo po ustanovitvi čim naj-
večjega števila ljudskih šol, ker imamo 
teh mnogo premalo, dve vseučilišči (v 
Zagrebu in I' r-lgrauu) oa nam popolnoma 
zadostujeta. Slovenski poslanci so seveda 
takoj razumeli ta napad na slovensko 
vseučilišče v Ljubljani. Poslanca dr. Lon-
čar in dr. Kukovec sta z odločnimi med-
klici zavračala govornika in poudarjala 
naše potrebe in zahteve po najvišjem 
kulturnem ognjišču. 

= O nerazdeljenem pouku. Tak pouk,, 
zahteva ali samo dopoldansko ali pa iz-
jemoma tudi samo popoldansko poučeva 
nje, ako imata n. pr. dva zavoaa samo 
eno šolsko poslopje na razpolago. Ako se 
vrši na kaki šoli dopoldanski pouk, po-
tem je le izjemoma mogoče poučevati 
kak neobligaten predmet še popoldne. Za 
slučaj pa, če se prične s poukom že ob 7. 
uri zjutraj, se tudi lahko neobligatni pred-
meti dopoldne razvrste, zakaj vsako do-
poldne imamo lahko 5 ur pouka, kar zne-
se na teden 30 ur. Več kot 30 ur pa ni-
kakor ne kaže učencev — tudi višjih 
razredov ne — ob času poletne vročine 
mučiti s poukom; popoldne naj jim služi 
za oddih in pri lepem vremenu tudi za 
kopanje, saj so že stari Rimljani poudar-
jali: »Mens sana in corpore sano!« Na-
vadno se pa tudi nekateri manj važni 
predmeti pri nerazdeljenem pouku neko-
liko skrajšajo, kar se tem lažje zgodi, 
ker se to vrši zadnje mesece šolskega 
leta, ko je predpisana tvarina večinoma 
že obdelana. Tak je princip nerazdeljene-
ga pouka. Kdor pa samovoljno pouk deli 
in predmete sestavlja tudi na popoldne, 
ta nima pravega pojma o nerazdeljenem 
pouku. Imenovali bi to zamotanje pojmov! 

J. B. 
= Učiteljev ne sprejemajo v aktivno 

vojaško službo. Ministrski svet je sklenil, 
da rezervnih častnikov, ki so po poklicu 
učitelji, ne sprejemajo v aktivno vojaško 
službo. Tozadevne prošnje se morajo vse 
odkloniti. Motivacija: pomanjkanje učite-
ljev. 

= Žena Leninova je načelnica bolj-
ševiških šol, žena Trockega pa je državna 
komisarka moskovskih gledališč. 

Naročajte in širite naš list. 

Polemika. 
IVAN STENOVEC: 
Zaradi sestave podrobnega učnega na-

črta za telovadbo. 
V »Popotniku« št. 4. t. 1. me je zdra-

mil Gasparijev Tone. Nisem ravno spal, 
ampak ždel sem v gorskem kotlu. Mislil 
sem prerešetati , pa bom le na debelo 
oinlatii. Kar od kraja pričnimo! 

Vse hvalevredno je, da se je izmed 
učiteljstva oglasil kot prvi — sedaj v naj-
novejši dobi — tovariš Michler in po-
vzdignil svoj glas za reformo telesne 
vzgoje naše mladine. To potrebo so da-
lekovidni možje že davnaj občutili, samo 
kot je tovariš Lajovic povedal — udej-
stvovati je niso mogli, ker niso bila ugod-
na tla in ker tudi ljudi ni bilo, ki bi imeli 
zanjo kaj več smisla. Ravno tisti ljudje 
pa, ki jim je bila telesna vzgoja mladine 
ena prvih skrbi, so takoj po razsulu za-
čeli z močno reformo tam, kjer so pu-
stili svoje delo. Eden izmed teh je tudi 
naš tovariš Gangl. 

Dokaz temu so dela in njih poročila, 
priobčena v člankih »Slov. Naroda«. 1 am 
poroča dr. Ambrožič dne 15. januarja t. 1. 
v Slovenski Sokolski Zvezi o nalogi So-
kolstva do naraščaja *). Zavzela pa se je 
že 29. in 30. junija 1918 tudi JDS za to 
panogo v svojem strankinem programu 
pod 1V./3. Seve — kakega podrobnega 
učnega načrta za šolsko telesno vzgojo 
še ni nobeden sestavljal ne takrat ne do 
sedaj, ker je bilo treba marsikaj bolj važ-
nega urediti kot to, deloma tudi zato ne, 
ker je dva strokovnjaka prof. Evgena Sa-
jovica in učitelja Egona Jezerška — voj-
na požrla. Da sta nam ostala živa, bi bili 
tu gotovo že več imeli, kot imamo. 

To mimogrede z ozirom na skrb o 
reformi za telesno vzgojo. 

Da je pa tovariš Michler krenil na 
to polje, se mi zdi, da je dobil vzpodbudo 
ravno v sokolskem načrtu, priobčenem 
v prej imenovanih listih pod točko 111. v 
naslovu »Sokolstvo in šport«. 

Tam se je Sokol razmahnil in pre-
vzel v svoj delokrog tudi to, česar for-
malno še ni imel doslej na papirju, kar je 
pa faktično že gojil. To pa je vse ono. 
kar navaja ondi v 4. odstavku in za kar 
se tov. Michler v »Učit. Tovarišu« z dne 
7. marca t. 1. tudi poganja. Tovariš Micn-
ler se je zavzel bolj kot športnik kakor 
pa telovadec za telesno vzgojo mladine, 
kar priča zlasti njegov drugi članek v 
»Učit. Tov.« z dne 7. maja t. 1. in kar 
podpre že sam naslov »Telesna vzgoja, 
šport in šola«. Tod je izlil, kakoi- čutim, 
veliko svojih teženj, ki pa se sučejo po-
največ krog lahke atletike in športa. Ve-
liko govori o angleških športnikih in ame-
riških »športnih mojstrih«, prav nič pa ne 
o kakih francoskih ali belgijskih, ka j šele 
0 čeških ali slovenskih t e l o v a d c i h . 

Po kratkem pregledu brige za teles-
no vzgojo je šel od O r k o v m i m o Rimlja-
nov k Germanom ter obtičal takoj pri 
Angležih in Amerikancih, ki so pač šport-
niki. Se pri Nemcih se ni dotaJaiil turn-
vereinskega telovadnega sistema. Če-
škega Sokolstva s Tyrševim genialnim 
telovadnim sistemom niti ne omenja, dasi 
1 o ni tako daleč kot Amerika. Se sloven-
skega Sokolstva ne bi omenil, če se n© 
bi kot športnik obregnil v to, da je le-ta 
sprejel šport šele v zadnjem času v sve j 
program. Nikjer nič ne pripomni o uspe-
hih s i s t e ma t i č n e t e l o v a d b e Slo-
vencev, ki so se že vendar kosali po 
svetovnili tekmah s Francozi, Italijani, 
Angleži, Belgijci, Hrvati, Srbi in Cehi. 
Nič ne pove, da so Cehi 1. 1912 uprizorili 
le potom sistematične t e l o v a d b e celo 
olimpijado in, kar je češkega: še čez 
olimpijado. Da je bil zmagovalec te naj-
večje. svetovne tekme S l o v e n e c S t a -
n e V i d m a r , o tem tudi molči. 

Tovariš Sajovic mu je hotel gotovo 
lepo narahlo namigniti v »Učit. Tov.« z 
dne 28. marca t. 1. na Cehe in nas same. 
In to je tudi storil tam, kier govori po-
tem, ko je podal izvleček francoskega za-
kona za telesno vzgojo, o Francozih in 
slovenskih Sokolih, ki so jih že dosegli — 
brez državnega zakona. 

Cemu mlatim to že tolikokrat pre-
mleto reč? 

Zato, ker me je s t rah! 
Tov. Tone Gaspari piše jako lepo in 

poučljivo. V pedagoškem in znanstvenem 
»Popotniku« št. 4.1. 1919 se je oglasil, ka-
kor se mi zdi, kot pedagog in znanstvenik 
pri besedi o telovadbi. Tam piše med 
drugimi lepimi nasveti in. dejstvi, ki so jih 
že deloma Sokol, Michler in Lajovic raz-
vili, da bi ustvarili na ljudski šoli mesto 
reformiranega sokolskega načrta o telo-
vadbi p o t u j o č o t e l o v a d b o (morda 
kot potujoče gledališče?) in suhoparno 
iahko atletiko izmenjali z i g r a j o č o 

*) Glej tudi 1. in 2. štev. »Sokola« t, 
I. str. 10 in dalje! — Op. pis. 
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t e l o v a d b o , ker »cilj pouka je vendar 
vzgojni — ne pa mehanično ponavljanje 
preutelovadčevih (Vorturner — ker ni 
vaditelja, op. pis.) vaj.« 

Saj je vendar že tov. Michler pove-
dal, kaj naj bo smoter telovadbe na ljud-
skih, mestnih in srednjih šolah. (»LJčit. 
Tov. * z dne 7. marca 1.1.) In ta namen je 
že davno imel tudi Sokol, ko je vedno 
prav po Tyršu poudarjal tako u^o.iu u 
lesno, nravstveno in duševno vzgojo, ki 
ne pripusti, da bi narod telesno, moralno 
ali duševno propadel. Gasparijev tu na-
vedeni smoter velja za sedaj; za nas vse 
bodoče učitelje telovadbe mora pa biti 
namesto poinišljaja še »telesno, nravstve-
no in duševno« vzgojni. Ako se more to 
troje (pri Gaspariju v pomišljaju) doseči 
le s potujočo telovadbo — jaz bi ji rekel 
v najboljšem slučaju izlet — in z igra-
jočo telovadbo — ki bi ji morda tudi lah-
ko rekli le: igra — doseči, bi dvomi) 

L»a pa imajo vse vaje pod milim ne-
bom neizmerno vrednost pred vajami v 
zatohlih in prašnih prostorih, razume pač 
vsak. Zato jih je Sokol prevzel s Sporu 
vred v svoje področje, dr. Ambrožič Da v 
listu »Sokol« št, 4. iz t. 1. njih potrebo 
zdravniško utemeljil. 

lo-le, (la je »Popotnik« v št. 4. pri 
G a s p a r i j e v i besedi o telovadbi ome 
ml, da »podrobni učni načrt v t ein s m i -
s i u (Gasparijevem) sestavlja I v a n 
M i c h l e r , me je iz ljubezni do naroda 
in zato tudi ao predmeta gnalo, da povem 
v svrho sestave t e l o v a d n e g a (ne 
kakega igrajocega, potujočega ali šport-
nega; učnega načrta svoje pomisieke, ki 
jui nikomur ne vsiljujem. 

Ker je aeio veievazno in ne samo za 
par let, temveč lahko za več rodov aobro 
aii slaüo sestavljeno, je škoda dela in tru-
da, ce Di načrt ne ougovarjal uejanjsKun 
potreDani in pravemu smotru. 

/.aio bi prav tovarisKO svetoval 
Miclnerju, naj v svrho sestave t e l o -
v a a o e n e g a načrta preaeia poleg raz-
licnui uoünn opisov o gojenju športov cez 
vse potreimi lyrsev teiovaoni sestav. 
Ne škodovalo bi prebrskati tudi franco-
skega, italijanskega, belgijskega in dru-
gin. l o v . Lajuvic je tuui čutil potreoo, 
ko je namignn o boaoči opomoci Nemcev 
-— samo: je kar brž odrezal in obmolk-
nil. iz teh bi bilo treba lziusciti vse aobro 
ter napraviti to, na kar se bodo naslonili 
lanko se taki »učitelji« neteiovaaci, ki 
>s.ui*i komaj zaaoste glavnim težnjam«. 

^reuvsem pa naj se orzi Ivana ttajz-
Ija »predlogov o reiormi telesne vzgoje«, 
kjer je imenovani tovariš kot učitelj in 
teiovadec mojstrsko premostil šolski, so-
koiski in narodni aii državni smoter te-
lesne vzgoje. Istotako je častno rešil 
vprašanje, komu bodi poverjena telesna 
vzgoja miadine. Ako bo upošteval ta na-
svet, bo sestavil t e l o v a d n i načrt 
p r a v in zato v d r u g e m smislu, kot 
pa ga obeta tovariš Gaspari. (»Učit. To-
variš« z dne 21. maja t. 1.) 

ti koncu, ker je vse eno stvarno, že-
ljo zastopnikom slovenskega Sokotstva! 

Zdi se mi, da smem vsaj v imenu uct-
teljstva naše Zaveze prositi zastopnike 
SSZ to-le: Ko boste na Vidov dan, dne 
28. junija t. 1. zborovali pri ustanovitvi 
Sokolskega Saveza SMS v Novem Sadu, 
povzdignite močno svoj glas o pravem 
sokolskem namenu tako, da boste po-
svetili v bistvo sokolske misli vsem! Ne 
odmaknite se niti za las od tega, kar je 
edino sokolskega! Dopovejte onim bra-
tom, aa smo slovenski učitelji priprav-
ljeni storiti v korist našega jugoslovan-
skega naroda vse: to je vzgajati ga te-
lesno, nravstveno in duševno dobro tako 
daleč, da bi zaradi teh napak nikdar ne 
propadel, nikakor pa da ne moremo stre-
miti za tem. da bi sodelovali kjersibodi 
kot kaki cestnopometaški, žandarski, po-
licajski, orožni ali taki in enaki pomoč-
niki! Proti temu smo zato, ker ljubimo 
svojo državo in ker imamo zgled v rajnki 
Avstriji, kam pride državna uprava, ako 
goji med narodnimi društvi te vrste po-
sel; pri Cehih pa nasprotni zgled: da 
vstane še tako tlačen narod, ako živi po 
teh načelih, kot jih ima češki narod in 
pravo Sokolstvo. Povejte jim, ako bo So-
kolstvo udejstvovalo svoje delo tako, kot 
si ga je pri nas na Slovenskem že začr-
talo, bo lahko roko v roki s šolo vred 
doseglo to, česar ne doseže država ne z 
ukazi, ne z naredbami! 

Iz Jugoslavije. 
— Višji šolski svet. Prihodnja seja 

višjega šolskega sveta se vrši v četrtek, 
dne 12. t. m. Začetek ob 8. zjutraj. 

_ Goriškim učiteljem beguncem v 
znanje in uvaževanje. 1. Oni tovariši in 
tovarišice, ki jim je bilo z dekretom viš. 
šolskega sveta priznano napredovanje v 
višji plačilni razred, oziroma stopnjo že 
s 1. junijem 1919. naj prosijo za pomakni-
tev v dotični razred naravnost pri viš-
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jem šolskem svetu v Ljubljani; prošnji je 
priložiti guri omenjeni dekret. — 2. Na 
Koroškem nameščeni tovariši (tovari-
šice). ki niste še v posesti svoječasno viš. 
šol. svetu predloženih uradnih spisov, 
obrnite se na tovarišico Jadvigo S t r e -
1 o v o , t. č. bivajočo v Vojniku pri Celju, 
ki je na sestanku dne 17. aprila prevzela 
vse spise, jih ponesla v Pliberk, da vam 
jih vroči ob priliki zborovanja. Dogodki 
na Koroškem so to onemogočili, tovari-
šica je rešila spise in so na varnem. To 
v pomirjenje onim, ki so bili v skrbeh. — 
3. Tovariši vpokojenci in vdove, ki ste 
r e d n o dobivali svoje prejemke pri 
davčnih uraaih, odnosno pri dež. liiiančni 
biagajmci v Ljubljani, bodete te še nada-
lje aobivaii tamkaj proti nekolkovani po-
botnici do konca septembra; od 1. okto-
bra t. 1. dalje se Vam bodo pa izplače-
vali prejemki potom blagajnice poštno-
čekovnega urada v Ljubljani. — Vsi 
ostali dobe svoje prejemke z dopla-
čili že sedaj izplačane potom blagajnice 
poštno - čekovnega urada v Ljubljani. 
V pošiljanje pobotnice odpade. — 4. Vsa-
kdo je dolžan v svojem in v interesu po-
slovanja t a k o j naznaniti morebitno iz-
premembo bivališča, in sicer vpokojenci 
in vdove knjigovodstvu dež. vlade za no-
tranje zadeve, aktivni pa deželnemu knji-
govodstvu, vse druge izpremembe pa vsi 
višjemu šolskemu svetu v Ljubljani. 

— Štipendije in podpore ministrstva 
za poljedelstvo. Ministrstvo za poljedel-
stvo namerava razpisati štipendije in pod-
pore za strokovno izobrazbo v kmetij-
stvu. živlnozdravništvu in hidrotehniki na 
visokih in srednjih strokovnih šolah in za 
praktično izobrazbo po končanih strokov-
nih šiudijah. Štipendije se bodo razpisale 
Y »Službenih Novinah«, in morajo prosilci 
p i avoč j sno \ ložiti svoje prošnje, l*:r se na 
pozneje c!..šle prošnje ne bo obra lo prt c,d-
daji štiptr.dij. Vse druge podru 'n i ' j u >e 
zvedo pri oddelku za kmetijstvo deželi.e 
vlade za Slovenijo v Ljubljani. 

— Tomaž Lukančič t . V svojem 
rojstnem kraju - - v Kamnjah na Gori-
škem — je umrl pretekli mesec tovariš 
T o m a ž L u k a n č i č . Služboval je na 
različnih krajih goriške okolice, nazadnje 
kot učitelj-voditelj na ljudski šoli v Ga-
brijah pri Sovodnjah ob Soči, kjer je bil 
maio pred izbruhom vojne vriokojen po 
401etnem uspešnt>m in trudapolnem služ-
bovanju. Kot penzionist in samec se je 
tov. Lukanič podal v rojstno mu vas, 
kjer je nameraval živeti na svoja stara 
leta. Sredi cvetja in sadja si je sezidal tu 
na prijaznem gričku svoj lastni dom, v 
katerem pa mu je bilo usojeno preživeti 
le nekoliko kratkih let. Tov. Lukančič je 
bil velik prijatelj prirode ter strasten lo-
vec. Med tovariši je bil jako priljubljen in 
spoštovan mož, saj spoštovali in ljubili 
so ga vsi, ki so ga poznali. Počivaj v 
miru v domači zemlji Ti zlata učiteljska 
duša! -

— Tovariš Fran Kocbek, nadučitelj 
v Gornjem gradu, je prevzel nadzorstvo 
nad celjsko podružnico »Deutsch-Österr. 
Alpenvereina«. 

— Iz Rateč pri Beli peči poročajo, da 
"so Lahi v belopeško šolo uvedli italijan-
ski pouk, čeprav tamkaj ni niti enega 
otroka, ki bi umel ta jezik. 

— Odkritje nagrobnega spomenika 
pok. A. G r č a r j u se vrši v četrtek, t. j. 
12. junija, ob 3. popoldne v Radovljici. To-
variši Devci imajo ob 2. popoldne isti dan 
skupno vajo v šolskem poslopju. Ker je bil 
pok. A. Grčar zastopnik učiteljstva v 
okrajnem šolskem svetu in splošno priljul 
Ijen, je pričakovati obilne udeležbe. 

— V Tržiču na Gorenjskem namera-
vajo ustanoviti deško meščansko šolo. 

— Iz Mirne nam pišejo: Dne 30. maja 
zjutraj je umrl za srčno kapjo tukajšnji 
nadučitelj tov. Matej J e n k o . Pogreba 
dne 1. junija se je udeležilo obilo ljudstva, 
pa tudi lepo število tovarišev in tovarišic 
je spremilo priljubljenega tovariša na zad-
nji poti. — Pokojni Jenko, ki je bil člati 
Slomškove Zveze, je bil mirna duša, po-
štenjak skozi in skozi ter značaj, kakršnih 
najdeš malo. — Časten mu spomin! Osta-
lim pa naše odkrito sožalje! 

— Kdaj skličejo anketo, ki določi uč 
ni načrt za meščanske šole? Po sklepu 
občinskega sveta se že jeseni otvorijo v 
Ljubljani meščanske šole. Učne načrte so 
mestne osemrazrednice že sestavile in 
tudi predložile mestnemu šolskemu svetu. 
Kdaj jih dobi anketa v pretres in odobre-
nje, pa ne vemo. Mislimo, da je zadeva 
kar najnujnejša. Treba je takoj začeti z 
vso resnostjo s pripravami, sicer vsi lepi 
in hvalevredni sklepi občinskega sveta 
ostanejo na papirju. 

— Iz Maribora nam poročajo, da se 
je tja vrnila iz C. Kostelca na Češkem ro-
dovina profesorja dr. Lj. Pivka, ki so jo. 
avstrijske oblasti kruto preganjale. Pro-
fesorju dr. Pivku so namenili vislice, nje-
gove ljudi so vlačili po ječah. Sedaj je ko-
nec krutostim, k«r je zmagala pravica. 

Srednješolske vesti. 
Dr. Korošec in belgrajski maturanti. 

Klub belgrajskih maturantov je izvolil za 
svojega pokrovitelja min. podpredsednika 
dr. A. Korošca, ki je pokroviteljstvo tudi 
prevzel in obljubil, da bo skrbel za klub. 
Klub belgrajskih maturantov je tudi skle-
nil, da priredi potovanje v> Zagreb, Ljub-
ljano, Dubrovnik. Mostar in Sarajevo. 

Pazinska gimnazija. Lahi so pazinsko 
hrvatsko gimnazijo zatvorili že početkom 
meseca marca. Ker je pa še več dijakov, 
ki niso dovršili gimnazije, je dovolil t rža-
ški guverner, da napravijo maturanti in 
ostali dijaki izpite na italijanski gimna-
ziji, toda v hrvatskem jeziku. 

Književnost in 
umetnost. 

Popotnik, štev. 4. Vsebina: Raz-
p rave : 1. Dr. Lranc Derganc: William 
James. — 2. Pav . H e r e : iz načrta pre-
ustrojitve naših ljudskih in mescanskin 
sol ter učiteljske izobrazoe. — ö. П. boli-
tuae—J. Vuga: Uiuanje uelovne šole v 
luct realnega nazora. — 4. i one Gaspari : 
£>eseua o teiovaabi. — Iz soiskega ueia: 
o. r t . Karbaš : Kako poučujem z&ouovmo 
v sedanjem času. — b. Kegina Uobec: 
Giaskovanje v prvem šolskem letu. — 
/. r r . Kaiuaš : Kako sern ponavljal sklad-
njo — Kazgied: A. Slovstvo: L»r. boguan 
u e r č : Dojenček (—e) — Vladimir Lev-
stik: Zapiski r ine Gramontove (Dr. S.;. — 
ivhada Jugoslavija 3.—4. (Г. Kran jc i — 
ž-voncek t .—i. (—e). — Sokol. b . Časo-
pisni vpogled. C. ' lo in ono: Psihologija 
m umetnost poučevanja. — Enotna sota 
na Švedskem. — Potovalne šole v tujini 
(1\ Kranjc). —• Zakon o organizaciji ljud-
skih tečajev o državljanski vzgoji na Če-
škem. 

Orkestralno društvo »Glasbene Ma-
tice«. Kot bistveno obstojni del društva 
»Glasbene Matice« se je osnovalo na 
ustanovnem zborovanju v nedeljo, dne 
lö. t. m., orkestralno društvo »Glasbene 
Matice« s sedežem v Ljubljani, ki je njega 
namen gojiti resno inštrumentalno, v prvi 
vrsti slovansko glasbo. Sestavil se je po-
slovni red društva in izvolil začasni od-
bor. Društvo šteje že lepo število izvršu-
jočih članov in bo pričelo v najkrajšem 
času s skupnimi vajami v godalnem or-
kestru (gosli, viola, čelo, kontrabas) pod 
vodstvom dirigenta prof. J e r a j a , ki je 
bil dolgo vrsto let koncertni mojster na 
dunajski dvorni operi in v filharmoničnein 
orkestru. Ljubitelji glasbe, ki se čutijo 
zmožne sodelovati v orkestru, se kot 
novi člani lahko prijavijo pri imenovanem 
g. dirigentu tik pred skupnimi orkestral-
nimi vajami, ki se bodo vršile v veliki 
dvorani »Glasbene Matice« in se bodo 
razglašale na društveni deski v veži 
»Glasbene Matice«. 

»jugesiovanska mučenika Zrinski in 
Frankopan« se zove brošura, ki jo je iz-
dala Tiskovna zadruga v Mariboru. Spi-
sal jo je profesor Matija P i r e . Cena 1 K. 
Manj kot 10 iztiskov se ne pošilja. Brošu-
rica je posebno pripravna za šolsko mla-
dino. Vsebina brošurice je zanimiva: iz-
vor Zrinskih in Frankopanov, zarota, 
usoda zadnjih Zrinskih in Frankopanov 
ter prevoz zemeljskih ostankov Zrinskega 
in Frankopana v domovino. Brošurico to-
plo priporočamo. 

Zahvala slavnega kiparja Ivana Me-
štrovića. Ivan Meštrović, čjgar veliko 
umetniško delo »Kosovski dom« je vlada 
kupila, je poslal ministru prosvete Davi-
doviću zahvalno pismo, v katerem izraža 
svojo radost, ker je vlada omogočila, da 
je delo, ki proslavlja narodno vstajenje, 
na razpolago vsemu narodu. 

Prvi natisk Pirčeve »Kratke zgodo-
vine Slovencev, Hrvatov in Srbov« ;'e 

razprodan. Ker so se tiskarski stroški n 
višali, je cena novemu natisku K 2 . - . , 
komad. 

ZA REZERVNI SKLAD ZAVEZE. 
Prostovoljni organizačni davek. 

(Sklep upravnega odbora Zaveze z <j„. 
27. decembra 1918.) 

XXIII. izkaz. 
Po 100 K: Društvo upokojenega цљ 

teijstva v Sloveniji. Po 12 K: Učitelj»! 
v Dobovi. Po 5 K: Podobnikar Pavel^ 
Dobrova pri Ljubljani. — Današnji 
117 K. P re j izkazanih 5665 K. Skupaj Sft 
kron. Ivan Petrič, j 

Ljubljana—Sp. SA. ~ — - • • 

Z 22. štev. »Učiteljskega Tovariš; 
sem se prostovoljno odpovedal uredniški 
poslom. Vse sotrudnice in sotrudnike, | 
so me tekom dvajsetih let mojega uredo 
kovanja požrtvovalno in vztrajno podj 
rali, ob tej priliki iskreno zahvaljara za v$ 
njihovo pomoč! Ves čas me je vodila po 
štena volja, da po svojih najboljših mofy 
služim stanu in šoli. S to zavestjo se pc 
slavljam. 

Ljubljana, dne 28. maja 1919. 
E. G a Ii g I. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
R. B. v A.: Vprašanja nismo priobči! 

ker Kalteneggerja ni več v Ljubljani. Def 
nitivno se je preselil v Nemško Avstrijo. 

Šolsko vodstvo v T.: Rokopis (pra> 
zaprav prepis) je nečitljiv, zato ga ne m 
remo porabiti. Napravite posnetek sami 
razločno pisavo in nam ga pošljite! 

Ob Savo: Pozdrav — preden pojd: 
mo! Glej današnje obvestilo! Morda k 
dostaviš ali izpremeniš. Pošlji! 

Bled I: Naznanite prej in povejte, 
ostanete tudi potem v službi. 

i 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
Fran M a r o l t . 

Last in založba „Zaveze jugoslovanske^ 
učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani 

Izšla je : 
Kratka srbohrvatska 
slovnica za Slovence. 

Sestavil dr. Josip Mencej. 
— — Cena 2 kreni. — — 

V Ljubljani 1919. — Na-
tisnila in založila Učitelj-

ska tiskarna. 

Naročila sprejema Učiteljska 
tiskarna v L ubl ani, Fran-
čiškanska ulica številka 6. 

ш ш ш ш ш ш ш ш ш а 
Naš denarni zavod 

Geslo: Kar plodonosno naložim. 
v pomoč le sebi podari® 

Hranilnica in posojilnica „Učite 
skega konvikta" v LJubljani 

registrovana zadruga z omejenim jamstvo® 

Promet do 31. maja 1919 K 165.842 
Uradne ure: Vsak četrtek in vsako sobot» 
'/i^. do 126. ure popoldne. » 

o® 
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t 
Tožnim srcem javljamo prežalostno vest, da je naš ljubi soprog, 

oče, brat, stric in svak, gospod 

MATEJ JENKO, 
nadučitelj na Mirni 

danes, 30. maja, ob pol 7. uri zjutraj nenadoma preminul, star 41 let. 
Pogreb predragega pokojnika S3 je vršil v nedeljo, dne 1. junija 

ob 3. uri popoldne na pokopališče k sv. Heleni. 
M i r n a , 30. maja 1919. 

Ljudmila Jenko roj. Mazgon, učiteljica, 
soproga. 

Ljudmila, Mirni, Lidija, Marijan, 
otroci. 


